

Szolnok Megyei Jogú Város

Polgármestere

Az előkészítésben közreműködött:

Humán Igazgatóság Munkatársai

Integrációs Munkacsoport

Az előterjesztést véleményezi:

Egészségügyi, Szociális és Sport Bizottság

Pénzügyi Bizottság

Oktatási és Kulturális Bizottság

ELŐTERJESZTÉS

Szolnok Megyei Jogú Város Közgyűlésének

2014. március 27-i ülésére

**Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata Integrációs Programjának,
valamint**

**a Szolnok Integrált Városfejlesztési Stratégia részét képező Anti-
szegregációs tervének felülvizsgálatára és aktualizálására**

Tisztelt Közgyűlés!

Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata „a városban élő halmozottan hátrányos helyzetű társadalmi rétegek életesélyének javításáról, - különösen a cigány/roma nemzetiségű lakosság társadalmi és gazdasági integrációjáról, a nemzetiségi identitás megőrzéséhez szükséges feltételek biztosításáról, és a megvalósuláshoz szükséges legszélesebb körű társadalmi konszenzus kiépítéséről és fenntartásáról” szóló stratégiai jelentőségű alapidokumentumát 2005-ben dolgozta ki és fogadta el első alkalommal.

A Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata Integrációs Programja elnevezésű alapidokumentum a szegénység szempontjából meghatározó speciális problématerületek (gyermekszegénység, cigány/roma társadalmi felzárkózás, hátrányos helyzetű városrészek szociális rehabilitációja) hosszú távú elképzeléseinek kidolgozását, városfejlesztési integrálását, egységes célrendszerben történő kezelését kívánta előmozdítani, figyelemmel a már kidolgozott és hatályos, a társadalmi felzárkózás szempontjából releváns önkormányzati stratégiákra.

Amint az első operatív programot megalapozó helyzetfeltárásban is rámutatunk, a rendszerváltás óta eltelt időszakban a hátrányos helyzetű társadalmi csoportok problémáinak kormányzati kezelése igen kevés lokális eredményt hozott. Különösen igaz volt ez azokra a problématerületekre, amelyek – kutatások szerint – a társadalmi különbségek legfőbb meghatározói. A legrosszabb helyzetű társadalmi csoportok foglalkoztatottsága, a cigány/roma integráció, a marginális helyzetű településrészek problémái, valamint a gyermekszegénység, a gyermekek esélyteremtése.

A szakmai koncepció alapelvei között rögzítettük, hogy kizárólag lokálisan, tartalmilag, időbeli ütemezésben, eszközrendszerben és erőforrásokban összehangolt, egymást kiegészítő fejlesztési programok együttesétől várható csak a hátrányos helyzetű csoportok, a marginális

településrészek és a szegregált térségekben élők társadalmi felzárkózása. Ennek érdekében önkormányzati kezdeményezésre és helyi koordinációra van szükség.

A rászorulókat célzó támogatáspolitikai hatékonyságát éves ütemezésű, de hosszú távú, fenntartható intézkedések, programok tervezésével alapoztuk meg. A helyi integrációs politikát meghatározó dokumentumok, valamint a különböző szakterületeken születő dokumentumok (nemzeti, regionális, helyi stratégiák, intézkedési tervek) összhangjának megteremtésével, a városi területrészek különbségeire is reflektáló differenciált támogatási rendszerek alkalmazásával kiegyensúlyozott, külső értékelések alapján is sikeres Programot működtetünk több mint 9 éve.

A komplex szemléletű társadalmi felzárkózási program elsődleges célja, a szegregált lakókörnyezetben, mélyszegénységben élő hátrányos helyzetű emberek társadalmi felzárkózásának és integrációjának segítése olyan települési modell kidolgozása, működtetése és fejlesztése révén, amely segítségével azonosíthatóak a települési deprivációs folyamatokat meghatározó okok, és amelyek támpontot adnak a település társadalmi felzárkózási stratégiai folyamatkövető horizontális célrendszerének kimunkálásához.

Az átfogó és specifikus célok (együttesen települési stratégiai célrendszer) meghatározásához Szolnok Megyei Jogú Városban a 2004 évtől kezdődően bevezetett Integrációs Program megfelelő szakmai támpontot, és megalapozottságot jelentő tapasztalatokat eredményezett. Az egyes mélyszegénységgel sújtott társadalmi réteghelyzetű csoportok életesélyeinek javítására indított települési programok megkülönböztetett figyelemmel koncentrálnak a társadalmi szegregáció folyamataira, melyek a pozitív változásokat indukáló kritikus tömeg elérését célozzák.

A „tapasztalatok halmozódása és beépülése a település integrációs politikájába” vizsgálatában országos összehasonlításban Szolnokon kiemelkedő képet mutat, a települési programok elvi rendszere és alkalmazott módszerei összhangban vannak a Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia átfogó céljaival és keret-rendszereivel.

A Közgyűlés felhatalmazása alapján, az Integrációs Munkacsoport folyamatosan ellátta a Program társadalmi egyeztetését, valamint koordinálta és végezte az Integrációs Program gyakorlati megvalósítását, a költségvetési rendeletben biztosított integrációs szakfeladati forrás szakszerű felhasználását.

A megvalósulás és eredményesség a szakértői és módszertani koordináción túl, a megvalósításban résztvevő partnerek aktivitásának és elköteleződésének tükré, amely tekintetében jelentős fejlődés jellemzi a Programot.

Ennek leginkább kézzel fogható eredménye, hogy a célcsoporti szükségletekre építő feladatok ellátására biztosított 2,5 millió forint szűkös integrációs szakfeladati forrás ellenére, a társadalmi felzárkózás segítését ellátó, komplex intézményesült rendszerek jöttek létre városunkban. Leginkább azon meghatározó területeken, amelyek kiemelt jelentőséggel bírnak a szegénység újra termelődésében, és a későbbi munkaerő-piaci pozíció alakulásában.

Az egyéni életutak kritikus pontjain kialakított segítőpontok, koragyermekkorai szolgáltatások és esélyteremtő integrációs programok jelen városunkban. A városi hátránykompenzáló komplex humán-szolgáltatási hálózat része napjainkban a korai beavatkozást középpontba helyező Biztos Kezdet Gyerekház, és a tanulási hátrányokat kompenzáló-, és a továbbtanulási utakat erősítő Újvárosi Tanoda, a Széchenyi Tanoda és a Szandaszőlősi Tanoda.

Feltétlen idetartozónak értendő a speciális feltételek mellett működő Szent Tamás Görög Katolikus Általános Iskola és Óvoda, az ORÖ HTA Szakiskola, Szakközépiskola és Kollégium, és az ORÖ Szolnoki Ökölvívó Akadémia.

A rendszer illeszkedik a helyi és állami nevelési-, oktatási intézmények rendszerébe, azokkal szimbiózisban segíti a társadalmi hátrányok leküzdését.

SZMJV Integrációs Programja a cigány/roma nemzetiségi legitimációs érdekképviselői rendszer erősítéséhez is eredményesen járult hozzá. A **Szolnok Megyei Jogú Város Roma Nemzetiségi Önkormányzattal** kialakított partnerség biztosítja a legtöbb védett esélyegyenlőségi tulajdonsággal bíró cigány/roma nemzetiséghez tartozókkal való folyamatos együttműködést. A helyi önkormányzatok fejlődő kapcsolatának eredménye, hogy a RNÖ jelenleg is 2 önkormányzati társadalmi felzárkózási pályázatban konzorciumi partnerünk, önálló támogatott tevékenységgel.

Az önkormányzati program lokális hatókörén túl mutat, hogy a Türr István Képző-, és Kutató Intézettel folytatott konzorciumi modell-program idejében kezdeményezői és elindítói voltunk a Társadalmi Felzárkózási Szakmai Műhely módszertani együttműködés létrejöttének. Jelenleg a szakmai fórum megyei hatókörrel a JNSZM Család, Esélyteremtési és Önkéntes Ház partnerünk koordinálásával folyamatosan működik, amely biztosítja a programunk térségi kitekintését és fejlesztését.

Az eltelt időszak összegzésének szándéka nélkül elmondható, hogy az Integrációs Program szakmai-, és költséghatékonysága magas szintű, megvalósítása folyamatos fenntartható fejlődést és tudatosságot mutat. A bevezetése óta eltelt időszakban indukált impulzusok nyomán több százmilliós hazai és EU forrás került városunkba, melyek legnagyobb hányada a humán szolgáltatások hozzáféréseinek támogatására a SZKTT Humán Szolgáltató Központjának köszönhetően.

Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzatának pályázati sikerei leginkább az értékelési időszakban realizálódtak, melyek együttes összege 589 791 280,- Ft. A partnerszervezetek által elnyert fejlesztési forrásokkal a társadalmi felzárkózásra jutó városi támogatások elérik a közel 700 millió forintot.

Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata Integrációs Programja és az azzal együttesen tárgyalt IVS Anti-szegregációs Terve a szegénység szempontjából meghatározó speciális problématerületek (gyermekszegénység, cigány-/romaügy, hátrányos helyzetű városi területek felzárkózása) hosszú távú elképzeléseinek integrálását, kiegészítését, egységes célrendszerben történő kezelését kívánja előmozdítani.

Az egyének társadalmi kirekesztődésének megakadályozása és a rászorulókat által legsűrűbben lakott marginális területek városi leszakadási folyamatainak visszafordítása csak együttesen képzelhető el.

A 215/2008. (VII. 24.) számú közgyűlési határozattal elfogadott IVS mellékletét képező Anti-szegregációs Terv (továbbiakban: ASZT) elkészítésének önkormányzati kötelezettsége is azt támasztja alá, hogy a hosszú távú integrációs stratégiaalkotás megkerülhetetlen, melynek célja, a városban élő cigány/roma lakosság társadalmi integrációja, a kisebbségi identitásuk megőrzéséhez szükséges feltételek egyidejű biztosításával. Továbbra az mondható el, hogy az ilyen összehangolt adminisztratív cselekvés hivatott elősegíteni az elsődleges munkaerő-piaci munkalehetőség és piaccgazdasági pozíció biztosítását, az adófizető állampolgárrá válást, az emancipált társadalmi státuszt, a nem cigány/roma nemzetiséghez tartozókkal egyenrangú

közéleti szerepvállalási lehetőséget, jogot és feltételeket a cigány/roma nemzetiségi kultúra értékeinek, és a szabadon választott nemzetiségi identitás megőrzésére és megerősítésére.

Az Integrációs Program célcsoportjába tartozók és az IVS ASZT által lehatárolt szegregátumokban élők - jellemzően cigány/roma nemzetiséghez tartozók - specifikus problémáira komplex megközelítéssel kell reagálni, amely magában foglalja a célzott megelőző programokat, az egyéni felelősség tudatosítását, az egészséges lakhatáshoz és környezethez való hozzáférést, illetve annak megőrzését, a foglalkoztathatóság javítását, valamint a szolgáltatásokhoz való egyenlő esélyű hozzáférést.

Ugyanakkor a rövid és középtávú beavatkozások tervezése során, fontos az érzékenység a társadalmi folyamatok változásai, valamint a társadalmi felzárkózás területén jelentkező interdiszciplináris kutatási eredmények iránt.

A közgyűlési döntések perspektivikus céljainak - mint pl. a telep-felszámolás - elérése során, szükséges az aktuális politikai-, társadalmi-, gazdasági környezethez való rugalmas alkalmazkodás. Amennyiben átmenetileg nem lehetséges a telepfelszámolás folytatása, ott az elemi lakhatási és higiénés feltételek biztosítását, és a továbblépés, a lehetséges kitörési pontok azonosítását kell célul kitűzni, mint ahogyan azt a 2014 évi cselekvésünk és kiemelt projektjeink fókuszába állítottuk.

Összegzésként elmondható, hogy a szegregátumokban élők körében olyan több generáción át mélyülő (szociális, közösségi, oktatási, egészségügyi, képzési és foglalkoztatási) hátrányok halmozódtak fel, amelyek megszüntetése az érintettek és a település önerejéből – külső forrásbiztosítás és segítség nélkül – mára lehetetlenné vált. A célok eléréséhez a projekt megvalósítói (konzorciumi partnerek és együttműködő szervezetek) által nyújtott, egyéni adottságokra és szükségletekre épülő, több elemből álló, kiszámítható finanszírozási háttérrel bíró, összetett beavatkozási eszközrendszer szükséges, melynek rendszerszintű kialakítására 2014 és 2015 között kísérletet teszünk.

A bevezetendő Déli-iparterületi komplex telep-program, valamint a Ny-i Városrészi Szociális Rehabilitációs Program a hátrányok felszámolása, enyhítése érdekében - a korábbi önerős és támogatott felzárkózási programok szinergikus kapcsolódása révén létrejött eredmény-növekedésre építve - **szociális, közösség-fejlesztési, oktatási, egészségügyi, képzési és lakáskorszerűsítési** elemeket tartalmaznak, továbbá elősegítik a telepszerű környezetben élők korábbi lakhatási körülményeinek javítása során elért életminőség további javulását, illetőleg fenntartását.

A TÁMOP 5.3.6-11/1 és az ÉAOP-5.1.1. konstrukció keretében támogatott tevékenységek között komplex, egymásra épülő beavatkozásokat tervezünk, ezért a megvalósítók törekednek a felzárkózási programhoz illeszthető további fejlesztési lehetőségek becsatornázására, valamint a célterületen folyó fejlesztésekkel való szinergikus hatások elérésére.

A cselekvési feladattervekben foglalt feladatok, célkitűzések jelentős része megvalósult, vannak feladatok, amelynek végrehajtása érdekében jelentős lépések történtek, és vannak olyan célok, melyek továbbgondolást vagy kimunkálást igényelnek.

Az Integrációs Munkacsoport felülvizsgálta és aktualizálta Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata Integrációs Programjának 2014. évi Cselekvési Feladattervét, melyet a határozati javaslat mellékleteként javaslok elfogadni.

Tisztelt Közgyűlés!

Kérem az előterjesztés megvitatását és a következő határozati javaslat elfogadását.

...../2014. (III.27.) sz. közgyűlési határozat

Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata Integrációs Programjának, valamint a Szolnok Integrált Városfejlesztési Stratégia részét képező Anti-szegregációs tervének felülvizsgálatáról és aktualizálásáról

Szolnok Megyei Jogú Város Közgyűlése Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX törvény 6. § a) pontjában, 10. § (2) bekezdésében biztosított jogkörben eljárva, figyelemmel a Kormány 1430/2011. (XII.13.) Korm. határozatával elfogadott a Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégiáról, valamint végrehajtásának a 2012-2014. évekre szóló kormányzati intézkedési tervéről, továbbá a Kormány és az Országos Roma Önkormányzat között kötött keret-megállapodásban foglalt számszerűsíthető célkitűzések elérése érdekében kidolgozott részletes intézkedési tervről szóló 1338/2011. (X.14.) Korm. határozatra, és a területi felzárkózási koordinációs központi és felnőttképzési feladatot ellátó regionális képző központok irányításáról, feladatairól szóló 3/2011. (II.11.) KIM rendeletben foglaltakra az alábbi határozatot hozza:

1./ Szolnok Megyei Jogú Város Közgyűlése megismerte és tudomásul veszi az előterjesztés mellékletét képező Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzatának Integrációs Programjáról, különös tekintettel a halmozottan hátrányos helyzetű rétegek életesélyének javításáról, valamint az IVS Anti-szegregációs Terv 2013. évi intézkedéseinek eredményeiről szóló beszámolót.

2./ Szolnok Megyei Jogú Város Közgyűlése elfogadja a határozat mellékletét képező Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata Integrációs Programjának 2014. évre vonatkozó Cselekvési Feladattervét, ezzel egyidejűleg a Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata Integrációs Programjának, valamint a Szolnok Integrált Városfejlesztési Stratégia részét képező Anti-szegregációs tervének felülvizsgálatáról és aktualizálásáról szóló 102/2013. (V. 2.) számú közgyűlési határozat mellékletét hatályon kívül helyezi.

Értesülnek: Szalay Ferenc polgármester
Szabó István alpolgármester
Balla György alpolgármester
Dr. Sebestyén Ildikó jegyző
Dr. Rác Andrea aljegyző
A Polgármesteri Hivatal igazgatói
Integrációs Munkacsoport tagjai a Humán Igazgatóság által
Munkalehetőség a Jövőért Szolnok Non-profit Kft. Vezetője
Kozák Ferenc **Szolnok Megyei Jogú Város Roma Nemzetiségi Önkormányzat** elnöke

Szolnok, 2014. március 10.


Szalay Ferenc
Szabó István
alpolgármester

..... /2014.(III.27) számú közgyűlési határozat melléklete

**SZOLNOK MEGYEI JOGÚ VÁROS ÖNKORMÁNYZATA
INTEGRÁCIÓS PROGRAMJÁNAK
2014. évi CSELEKVÉSI FELADATTERVE**

1. Jogegyenlőség érvényesítése

a. A halmozottan hátrányos helyzetű, főként cigány/roma nemzetiségi önazonosságot vállaló lakosság szükségletein alapuló időszakos vagy rendszeres tanácsadó- és jogsegély-szolgáltatás, valamint jogegyenlőségi-, és egyenlő bánásmód koordinációs szakmai fórum működtetési feltételeinek biztosítása.

A szükségletekre épülő jogsegély-szolgáltatás, - elsődlegesen a SZMJV Roma Nemzetiségi Önkormányzat, az Egyenlő Bánásmód Hatóság JNSZM referenci, valamint a JNSZM Család-, Esélyteremtési és Önkéntes Ház jogi segítségnyújtó- és anti-diszkriminációs szolgáltatások hozzáféréseinek és népszerűsítésének támogatásával -, lehetőleg olyan elismert, szakmai ismerettel és tapasztalattal rendelkező szervezettel illetőleg szakemberekkel, amelyek elfogadottak a hátrányos helyzetű, elsősorban cigány/roma származású lakosok között.

b. **A társadalmi felzárkózás módszertani fejlesztését támogató szakmai, szakmaközi konferencia, egyeztetések, fórumok, tapasztalatcserék folytatása.* A települési esélyegyenlőségi és anti-diszkriminációs segédanyagok, kommunikációs eszközök és szakmai műhelyek létrejöttének fejlesztése.

2. Életminőség javítása, közösségi szocializáció

a. Az Integrált Városfejlesztési Stratégia mellékletét képező 2007-2015 időszaki Anti-szegregációs Tervhez igazodóan, a szegregált területeken lévő önkormányzati bérlakások karbantartásához, a telepszerű lakókörnyezetek rehabilitációjához, és az anti-szegregációs beavatkozásaihoz kapcsolódóan folytatni kell a megkezdett tervezési, előkészítési folyamatot. A Mobilizációs Terv ütemezése alapján, támogatni kell a Törteli úti szegregátumból elköltöző családok társadalmi felzárkózását és települési integritását segítő humán szolgáltatások hozzáféréseinek fejlesztését.

**A területi szegregáltság teljes megszüntetéséig szociális rehabilitációs programokkal, közösségi szociális funkciók kialakításával, környezeti és egészségügyi ártalomcsökkentő programokkal kell elősegíteni a rászorulóknak életkörülményeinek javítását.*

b. **Tovább kell folytatni a hátrányos helyzetű, kiemelten a cigány/roma nemzetiségű fiatalok szabadidős, - különösen a nyári tanítási szünetben szervezett - sportolási és táboroztatási lehetőséghez való hozzájutásának javítását, ösztönözve és elősegítve az egyéb önkormányzati és külső forrás bevonását e célra.*

c. Kiemelten azon alapfokú nevelési-, oktatási intézményekben és iskolarendszeren kívüli hátránykompenzáló oktatási programokban, valamint korai beavatkozást középpontba állító hátránykompenzáló projektek során, ahol jelentős számban koncentrálódnak fogyasztási-, és lakáskörülményi szegénységben élő kiskorúak, lehetőség szerint támogatni kell az intézményi

*A megjelölt feladatok költsége, illetőleg egyes projektek önrésze SZMJV Önkormányzata 2014. évi költségvetésében biztosított.

integrációs programok megvalósításának folyamatát. Segíteni kell az egészségügyi-, higiéniai-, és érzelmi nevelést célzó szocializációs gyakorlatokat, kommunikációs nevelést, a szülői-, családi-, és közösségi együttműködés keretében szervezett rendezvények, programok megvalósítását.

d. Folytatni kell a szegregált és marginális területeken élők biztonságát növelő önkormányzati bűnmegelőzési programok innovatív fejlesztését, és támogatni kell a helyi közösségek önvédő képességét növelő kezdeményezéseket, a tolerancia-erősítő, valamint a közterületek közösségi használatba vételét célzó programokat.

e. Az IVS 2007-2015 időszakra vonatkozó Anti-szegregációs Terv aktualizálása, és szociális város-rehabilitációs fejlesztések fenntarthatóságának tervezhetősége, ezen belül azon válságterületek és rászoruló lakossági csoportok láthatóvá tétele érdekében, - melyeket leginkább sújtja a szegénység és társadalmi kirekesztettség -, lehetőség szerint a stratégiai tervezést támogató ún. „Települési Válság-térkép”-et kell létrehozni.

3. Oktatás, képzés

a. **„A hátrányos helyzetű tanulók elismerésére kidolgozott elvek alapján, tovább kell folytatni a Szolnok Megyei Jogú Város területén állandó lakóhellyel rendelkező tanulmányi, kulturális, művészeti, közösségi és sport területen kiemelkedő tevékenységet végző hátrányos helyzetű, kiemelten cigány/roma nemzetiségi önazonosságot vállaló tanulók jutalmazását, - lehetőség szerint - évi egy alkalommal.*

b. Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata integrációs és anti-szegregációs céljaival összhangban, meg kell vizsgálni egy települési „integrációs szakmai díj” bevezetésének lehetőségét, a Szolnok városban állandó lakóhellyel rendelkező halmozottan hátrányos helyzetű társadalmi réteghez tartozók életkörülményeinek javításában, a rászoruló társadalmi hátrányainak kompenzálásában kiemelkedő teljesítményt nyújtó és példaértékű áldozatvállalást tanúsító szakemberek elismerésére, évi egy alkalommal.

c. **A cigány/roma nemzetiségi önazonosságot vállaló tanulók számára minőségi szakképzést és/vagy érettségít adó középfokú oktatási intézményekbe való bekerülésének elősegítése céljából, képességfejlesztő és tehetséggondozó felkészítő képzések kimunkálása, bevezetése, és a működő programok - kiemelten a TANODA(k) - fenntarthatóságának támogatása, valamint felsőfokú képzésbe történő bejutást támogató rendszerek fejlesztése.*

d. Lehetőség szerint azon közoktatási intézményben, ahol jelentősebb számban tanulnak cigány/roma nemzetiséghez sorolható tanulók, kezdeményezni kell, hogy olyan cigány/roma nemzetiségű, illetve romológus szakképzettséggel rendelkező szociális munkást, pedagógiai asszisztentst vagy művelődés-szervezőt alkalmazzanak, akik közvetlenül is segíthetik a tanulási motivációval rendelkező fiatalokat. Ezen humán-erőforrás rendelkezésre állásáig, a közfoglalkoztatott cigány/roma nemzetiségű segítő asszisztensek alkalmazásának kezdeményezése indokolt az oktatási célok teljesülése érdekében.

e. Szükséges kezdeményezni azon közoktatási intézményekben, ahol erre igény mutatkozik, hogy a cigány/roma nyelvi-, művészeti- és népművelési oktatás megszervezésre kerüljön.

*A megjelölt feladatok költsége, illetőleg egyes projektek önrésze SZMJV Önkormányzata 2014. évi költségvetésében biztosított.

f. Tovább kell folytatni és a megkezdettek szerint, tájékoztató és szervező munkával elő kell segíteni az érintettek minél szélesebb körének részvételét az alábbi célcsoportok és célok vonatkozásában:

f.a./ 8 osztályt el nem végzett személyek motiválása az általános iskolai tanulmányaik befejezésére,

f.b./ valamint az ezt követő akkreditált szakmai képesítés vagy első szakma megszerzésére,

f.c./ cigány/roma nemzetiségi önzónosságot vállaló munkavállalókat alkalmazó vállalkozások partnerségi bevonása,

f.d./ a szakmai gyakorlatot biztosító cégek ösztönzése.

g. Tovább kell folytatni a horizontális együttműködést támogató adaptációk elterjedését, különösen a pedagógusok – lehetőleg akkreditált – romológiai továbbképzését, valamint a hospitalizáció bevezetésének vizsgálatát. Szükséges kezdeményezni a romológia képzés kiterjesztését a középfokú oktatási intézményekre is.

h. Tovább kell folytatni Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzatához tartozó azon köztisztviselők, és közalkalmazottak, valamint a szolnoki szociális ellátásban dolgozók és a közfoglalkoztatásban foglalkoztatott segítők romológiai továbbképzését, akik munkájuk során kapcsolatba kerülnek cigány/ roma nemzetiségi származású állampolgárokkal.

*i. *Segíteni kell a gyermekszegénység és a gyerekek társadalmi kirekesztettségének visszaszorítását célzó, a szegénység átörökítésének megszakítását, a tanulási, nevelési problémák megelőzését, és a megfelelő környezet, támogató kapcsolatok, tudás és készségek korai fejlesztését végző programok - különösen a Biztos Kezdet Gyerekház projektek - működési stabilitását és fejlesztését.*

4. Foglalkoztatási célok eléréséhez szükséges eszközrendszer

a. Foglalkoztathatóság növelése érdekében a foglalkoztatás elősegítésében és a munkanélküliek ellátásában feladatokkal rendelkező intézményekkel és szervezetekkel a szoros együttműködés további erősítése, az alábbi célok, prioritások tekintetében:

a.a./ felzárkóztató képzések

a.b./ esélyjavító motivációs, kommunikációs, munkaerő-piaci készségfejlesztő programok, családtámogatások,

a.c./ iskolarendszeren belüli felnőttképzésben és iskolarendszeren kívüli betanító, OKJ-s képzésben való részvétel,

b. Esélyegyenlőség biztosításához szükséges feltétel- és eszközrendszer kidolgozásának folytatása, kiemelt figyelemmel az alábbiakra:

b.a./ pozitív példák bemutatása, amely mérsékelheti az intoleranciát,

b.b./ határozottabb fellépés a hátrányos megkülönböztetés ellen, a cigány/roma nemzetiségi érdekképviseleti szervezetek aktív közreműködésével,

b.c./ kapcsolatfelvétel Szolnok Megyei Jogú Városban működő jelentősebb munkáltatókkal a cigány/roma lakosság foglalkoztatásnak élénkítése céljából, részvétel a munkáltatók és munkavállalók érdekképviseleti szerveinek fórumain,

b.d./ a média bevonása kapcsán pozitív előremutató példák, események, sikeres pályázati programok bemutatása,

*A megjelölt feladatok költsége, illetőleg egyes projektek önrésze SZMJV Önkormányzata 2014. évi költségvetésében biztosított.

b.e./ célcsoporti esélynövelő fórumok, az öngondoskodási szemlélet terjedését támogató szociális rehabilitációs programok létrehozása cigány/roma nemzetiségi civil szervezetek bevonásával.

c. Foglalkoztatási szint emeléséhez szükséges feltételrendszer kidolgozása az alábbi prioritások vonatkozásában:

c.a./ cigány/roma nemzetiségi szervezetek felelősségvállalása a cigány/roma önazonosságú lakosság mozgósításában, a programokban való bekerülés és bennmaradás biztosításában,

c.b./ cigány/roma nemzetiségi civil szervezetek megerősítése,

c.c./ cigány/roma nemzetiségi civil szektor mentori- (segítő), és önkéntes hálózatának kialakítása,

c.d./ városfejlesztési beavatkozások során a helyi munka-intenzív szektorok bővítése,

c.e./ a vállalkozóvá válás segítése a JNK-Szolnok Megyei Kormányhivatal Munkaügyi Központja Szolnoki Kirendeltség és Szolgáltató Központja eszközrendszerének felhasználásával. A vállalkozni szándékozók részére tájékoztatók szervezése, szaktanácsadás biztosítása,

c.f./ a cigány/roma nemzetiségű aktívkorúak munkaerő-piaci integrációját támogató programok, pályázati lehetőségek feltárása.

d./ A közfoglalkoztatás keretében történő munkavégzés támogatása és feltételrendszerének javítása mellett, - elsődlegesen a már működő és fenntartási kötelezettséget jelentő projekteket érintően - folytatni kell a foglalkoztatási szint emelése érdekében a közfoglalkoztatás új területeinek kutatását és szervezését, a cigány/roma nemzetiségi szervezetek és mentorok támogató tevékenységének fokozásával.

5. Informatika, kultúra, kommunikáció

a. **Elősegíteni és támogatni kell Szolnok városban a cigány/roma nemzetiségi kultúra értékeinek és emlékeinek felmérését a Szolnoki Roma Nemzetiségi Önkormányzat, valamint civil szervezetek és aktivisták bevonásával. A felmért és összegyűjtött kulturális értékeket és emlékeket lehetőség szerint kiadványba kell foglalni.*

b. Meg kell vizsgálni a cigány/roma nemzetiségi kulturális és nyelvi értékeket megjelenítő katalógusok elkészítésének lehetőségét, digitális rendszerbe történő rögzítését, továbbá Szolnok Város és a Roma Nemzetiségi Önkormányzat honlapján a cigány/roma nemzetiség közösségi értékeit megjelenítő közérdekű információkat és programokat közvetítő integrált megjelenés lehetőségét.

c. **Szolnok városban jelentkező igények felmérését követően a cigány/roma nemzetiség kulturális - tehetségkutató, folklór, tematikus, szórakoztató - rendezvényeknek, lehetőség szerint a városi rendezvények körébe történő integrálásának elősegítése, a hagyományörző csoportok nyilvános szerepléseihez szükséges eszközök és feltételek biztosításának támogatása.*

d. Cigány/roma nemzetiségi írott sajtó terjesztése és bővítése annak érdekében, hogy minél több anyanyelvi érték és információ jusson el a lakossághoz, elősegítve a cigány/roma nemzetiségi önazonosság legfontosabb nyelvi örökségének fennmaradását.

e. Közreműködés az Integrált Városfejlesztési Stratégia Nyugati Városrészi akcióterületén épülő közösségi közmvéledési és szabadidős tér funkcionális kialakításában és működtetési koncepciójának kimunkálásában. Ennek során össze kell gyűjteni a modellezhető igények és

*A megjelölt feladatok költsége, illetőleg egyes projektek önrésze SZMJV Önkormányzata 2014. évi költségvetésében biztosított.

elképzelések felmérését a cigány/roma nemzetiségi érdekképviseltek és akcióterületi civil fórumok bevonásával.

6. Egészségügy

A halmozottan hátrányos helyzetű társadalmi csoportok, kiemelten a szegregált lakókörnyezetben élők egészségügyi állapotának javítása érdekében, az ingyenesen igénybe vehető egészségügyi szűréseken való részvétel ösztönzése, elősegítése. A szociálisan rászorulóknak számára helyben történő mobil szűrés feltételeinek biztosítása, valamint a hátrányos helyzetű közterületek közegészségügyi feladatainak, és közösségi környezettudatosságot javító akcióinak támogatása.

7. Értékelés

Az Integrációs Munkacsoport által végzett éves munkát, valamint a 2007-2015 évekre szóló Anti-szegregációs Terv feladatainak végrehajtását, illetőleg megvalósítását minden évben egy alkalommal értékelni kell.

Határidő: Az 1.,2., 3.c-i.,4.,5., 6., 7. pontok tekintetében: 2015. március 31.

A 3.a-b. pont tekintetében: 2014. december 31.

Felelős: polgármester

A végrehajtásban közreműködik:

Humán Igazgatóság

Felkérésre Integrációs Munkacsoport

A 4., 5.,6. pont tekintetében felkérésre SZMJV Roma Nemzetiségi Önkormányzat

*A megjelölt feladatok költsége, illetőleg egyes projektek önrésze SZMJV Önkormányzata 2014. évi költségvetésében biztosított.

Beszámoló
Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzatának Integrációs Programjáról, különös tekintettel a halmozottan hátrányos helyzetű rétegek életesélyének javításáról, valamint az IVS Anti-szegregációs Terv 2013. évi intézkedéseinek eredményeiről

Tisztelt Közgyűlés!

A társadalmi felzárkózási programot koordináló Integrációs Munkacsoport Solnok Megyei Jogú Város Önkormányzata Integrációs Programjának teljesüléséről, különös tekintettel a halmozottan hátrányos helyzetű rétegek életesélyének javítása érdekében végzett 2013. évi tevékenységről az alábbi tájékoztatót és eredményértékelést adja:

1. Az Integrációs Program és Cselekvési feladatterv megvalósítása érdekében végzett tevékenység

Az Integrációs Program szakmai fejlődése a tárgyidőszakban is megtartotta a korábban megszokott dinamizmusát. A cselekvés fókuszába továbbra is azok az innovatív megoldások álltak, amelyek garantálták a szociálisan rászorulóknak életesélyeinek javítását, arányosságot teremtettek a települési fejlesztések területi egyenlenségei okán kialakuló humán szolgáltatásokhoz való egyenlő esélyű hozzáférésben, és amelyek figyelembe vették az önkormányzati gazdálkodás kiemelt szempontjait. Ez utóbbi már az éves ütemezésű programalkotás időszakában jelentősen meghatározta az Integrációs Munkacsoport operatív lehetőségeit, és a Cselekvési Feladattervi célkitűzések megvalósíthatóságának nominális mértékét.

Az önkormányzati működési stabilitás érdekében kényszerű kompromisszumot kötöttünk a tárgyévi szakfeladati forrás mértékében. A költségvetési rendeletben biztosított 2,5 millió forint előre vetítette, hogy az önerős integrációs fejlesztések és jelentős költségvonzattal járó anti-szegregációs műszaki beavatkozások - telep-felszámolás, környezet-rehabilitáció, stb. - nem lesznek teljesíthetőek. Mind ennek ellenére, az Integrációs Munkacsoport működését a csökkentett források nem bizonytalanították el, az önként-vállal feladatok preferált célkitűzéseinek realizálása biztosított volt.

Az Integrációs Program kimagasló sikere, hogy stabil működést értünk el azon primer programok esetében, amelyek megtartása az önkormányzat erkölcsi kötelezettségé vált az eltelt évek során. Ezen önálló projektek hozzáadott társadalmi értéke, az érintett célcsoport kiterjedtsége, vagy a társadalmi esélyegyenlőség előmozdításában elért eredmények okán, olyan szükséglet-növekedés és együttműködési aktivitás generálódott, melyeket szükségyszerűen meg kellett tartani.

Ezen programok fókuszában a gyermekszegénység elleni küzdelem és az értékteremtő teljesítmények elismerése és népszerűsítése állt. Teljes szakmai egyetértés alapján, megtartottuk a kimagasló tanulmányi előmenetelt elérő HHH tanulók elismerésének rendszerét, a rászoruló családokban nevelkedő tankötelesek nyári szabadidős táboroztatását, valamint a korai beavatkozást középpontba helyező-, és a továbbtanulási utakat erősítő szolgáltatásokba bekapcsolódó gyerekek életesélyeinek javítását.

Településünkön olyan rendszerszintű folyamatok indukálódtak, amelyek a program által kiváltott impulzusoknak köszönhetőek, illetőleg célzott partnerségi együttműködésen alapulnak. Ezek közül kiemelni szükséges a TANODA projektek hálózatát, amelyben 3 szervezet 3 városrészi projektje segíti az iskolarendszeren kívüli tanulási hátrányok leküzdését. Bár nem készült ilyen kimutatás, Szolnok azon települések élvonalában van, ahol jelentős a támogatott társadalmi felzárkózási projektek száma és hatékonysága.

Mindezek mellett, továbbra is hangsúlyozottan kezeltük a mélyszegénységgel sújtott társadalmi réteghelyzetben lévők körében felülreprezentált cigány/roma nemzetiség kulturális identitásának megőrzését, önazonosságának vállalását, és társadalmi el-, és befogadását elősegítő projektek támogatását.

A fejlesztési tapasztalatok jelentős hozadéka, a HHH társadalmi réteghelyzetben lévő kedvezményezettek életstratégiai szemléletével összefüggő ismereteink folyamatos bővülése. Változatlanul felül reprezentált a szociális rászoruló körében a cigány/roma nemzetiségűek aránya. Ezen mélyszegények körében pozitív irányú elmozdulás tapasztalható a képzéssel és oktatással kombinált közfoglalkoztatás iránt, a szükségletek elmozdulása érzékelhetően a munkaviszonyból származó jövedelem megszerzése irányába mozdult el. Azon családok körében, ahol tartós munkajövedelem mutatható ki, jelentősek az életkörülményi javulások, és amelyeket erkölcsi értéknövekedés és az egyéni szükségletek minőségi átrendeződése követ. A tartós, és megtartható eredmények gátja továbbra is a számottevő elsődleges munkaerőpiaci álláshelyek és tartós - minimálisan 8 hónapot meghaladó - foglalkoztatás hiánya. A munkahely elvesztése - tartalékok hiányában - ismételten peremhelyzetbe sodorja ezen családokat, amelyek a devianciák és az erkölcsi veszélyzónákba település irányába mozdítják a folyamatokat.

A folyamatok tekintetében aggodalomra adhat okot, hogy az eltel 20 évben marginális társadalmi helyzetbe került családok száma lineárisan növekszik, és a társadalmi pozícióváltás több generációs távolságba került. Családok százai élnek krízishelyzetben, melyben a legsúlyosabb probléma a lakhatás megoldása és a fogyasztási szükségletek kielégítése. A helyzetet nehezíti SZMJV Önkormányzata szociális bérlakás állományának száma, állapota, és területi elhelyezkedése. Az elmúlt években a bérlők egzisztenciális helyzetének alakulásával összefüggésben tovább romlott egyes területeken a bérlakások állaga, és a bérlőket terhelő lakbér-, és közüzemi tartozás mértéke. A szociális lakásbérlők krízishelybe kerülésével rohamosan nő egyes városrészek szegregálódásának veszélye, településrészi slumosodás elindulása, amely az erkölcsi veszélyzónák terjedésével is fenyeget.

Az IVS ASZT 2007 évi kidolgozását megalapozó KSH kartogram látható pontatlanságot tartalmaz, mivel ezen nem szerepelnek olyan városrészek, amelyek elérik a szociális rehabilitációra való jogosultság küszöbértékeit. Amennyiben a kartogram a Déli ipar-területi Gyopár és Bogár utcákat szegregátumként kezeli, a megegyező mutatókkal bíró Szandaszőlős városrészi Katona József utca is a besorolásba esik.

A városon belüli mobilizációs folyamatok figyelemmel kísérése olyan jelenséget hoztak felszínre, amelyek szükségszerűen kezelést, illetőleg preventív intézkedések kimunkálását teszik szükségessé a 2015 évben aktuális felülvizsgált során. A 2007 évi állapotokhoz képest legalább 17 olyan új, köztük számos belvárosi utca található, amelybe rászoruló családok költöztek. Ez egyrésztől további marginalizálódó városi zárványok kialakulásának lehetőségét vetíti elő, másrésztől a területi szociális szolgáltatások és segítő ellátások szervezésének többlet-költségeit valószínűsítik.

SZMJV IVS Anti-szegregációs Tervében foglalt célok és feladatok részleges teljesülésének ellenére, továbbra is jelentős az alacsony fenntartási költségű - un. szociális alapú, krízis - bérlakások iránti igény, köztük a komfort nélküli lakásoké is. Folyamatosan magas a kríziskérélmek száma, melyek tartósan a szegregált városi területek fennmaradásával, esetleg átmeneti növekedésével fenyeget. Ennek alternatívái a stratégiánk fókuszába emelt, a szociális bérlakás-állomány megőrzését jelentő szociális város-rehabilitációs fejlesztések, és a koncentrált komplex közösségfejlesztési humánszolgáltatások bővítése.

2. Az Integrációs Program Cselekvési Feladatterv támogatott projektjei:

Az Integrációs Program megvalósításához biztosított szakfeladatból támogatott projektek egy markáns része már a tárgyidőszakot meghaladóan fut, ezért a beszámoló formai keretei és tartalmi célkitűzése nem teszi indokolttá, hogy minden egyes projekt megkezdésétől eltelt időszakának szakmai eredményeit bemutassuk a beszámolóban. Így annak keretében az egyes integrációs célkitűzések 2013. évi megvalósulásában közreműködő szervezeteket és intézményeket pusztán nevesítjük, az új vagy a még támogatott szakaszban lévő projekteket szakmai területenként a feladatterv tagolásának megfelelően az új eredményekre koncentráltan tematikusan, a program prioritásai mentén mutatjuk be, és csak a horizontális célokat megvalósító projektek releváns adatait taglaljuk.

Tekintettel viszont számos partnerszervezet kimagasló elkötelezettséggel és eredményességgel végzett komplex fejlesztéseire és feladatellátására, azok bemutatására külön fejezetben térünk ki.

1.2. Jogegyenlőség érvényesülése:

A tanácsadó- és jogsegély-szolgáltatás területén, az egyenlő bánásmód követelményének való megfelelés jegyében, az elért korábbi évek eredményeit megőriztük. Ezen belül a kialakult gyakorlatnak megfelelően a nemzetiségi jog területén a **Szolnok Megyei Jogú Város Roma Nemzetiségi Önkormányzat** folytatott folyamatos segítségnyújtást, tanácsadást. Közreműködtek és közvetítettek az eltérő életstílusból és kultúrák egymás mellett éléséből adódó konfliktusok megelőzésében, kezelésében, a lokálisan jelentkező lakossági fórumok és közmeghallgatások érdemi és konstruktív lebonyolításában.

Jelentős szakmai előre lépés az a megállapodás, melyet az Szolnok Megyei Jogú Város Roma Nemzetiségi Önkormányzata (továbbiakban RNÖ) kötött a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Kormányhivatal Igazságügyi Szolgálatával „a bíróság által kiszabott munkabüntetés, büntetés letöltéséhez kapcsolódó koordinációs feladatok megosztásában az ítélet jogszerű végrehajtására”, amely biztosítja az alternatív felelősségre-vonással érintett jogsértők elzárás nélküli büntetésének teljesítését.

Jelentősen javult az integrációs és cigány/roma nemzetiségi feladatokat érintő kommunikáció színvonala. Az önkormányzati törekvések társadalmasításában mindvégig biztosított volt a **Szolnok Megyei Jogú Város Roma Nemzetiségi Önkormányzati** támogatás és konszenzus. Ezen eredmények különösen felértékelődtek a társadalmi integráció elérésében motivált cigány/roma nemzetiségű személyek biztonságérzetének alakításában.

A tárgyidőszak tapasztalata volt, hogy napjainkban legkevésbé az emberi-, és nemzetiségi jogok sérelméből adódó hátránykompenzáció a jellemző, ellenben a munkavállalói-, ügyintézési-, közüzemi ügyfélszolgálati-, krízis-támogatási tanácsadást és érdekképviseletet preferálta a célcsoportot jelentő kliensi kör.

Ezen igény kielégítésére, a közfoglalkoztatás lehetőségeit kihasználva munkáltatói szerepvállalásával és foglalkoztatói belépésével az RNÖ, a JNKSZ Megyei Kormányhivatal Munkaügyi Központja Szolnoki Kirendeltség és Szolgáltató központja támogatásával „roma segítő-asszisztensek” kerültek foglalkoztatásra rendkívül széles feladatkörrel, melyek során továbbra is kiemelt hangsúlyt kapott az ügyfélkapcsolati és ügyfélszolgálati munka.

Az ügyfélfogadási-szolgáltatást felkeresők problémái az alábbiak szerint oszlottak meg:

- jogi segítségkérés
- segítségkérés nevelési, oktatási ügyekben
- segítségkérés szociális támogatási-, lakhatási kérelmek során
- önkormányzati és hatósági ügyben segítség-kérés
- ösztöndíj pályázat-írás
- képzési-, oktatási rendszerekbe történő bejutás támogatása
- foglalkoztatás szervezése
- adósság-, krízis-kezelés

Eredményes munkát végeztünk a jogegyenlőség elősegítését célzó szakmai, szakmaközi egyeztetések területén.

A jogsegély-szolgáltatást biztosító szervezetek civil, önkormányzati és állami szervek bevonásával folyamatos szakmai egyeztetést folytattunk, melynek keretében az egyes szervezetek megismerték egymás működési területét, meghatározták az egyes szervezetek kompetencia határait. Új tartalmi és módszertani elemekkel ötvözve létre jött a JNSZ Megye Esély Szociális Közalapítványa RSZFK JNKSZM Család, Esélyteremtési és Önkéntes Ház által koordinált „JNSZ Megyei Társadalmi Felzárkózás Szakmai Műhely”, ahol biztosított a már meglévő igazságügyi-, igazságszolgáltatási-, rendvédelmi interperszonális együttműködéseink folytonossága. Ezen fórumokon gyakorta témavezetőként, előadóként veszünk részt, biztosítva programunk nyilvánosságát, térségi bemutatását.

2.2.Életminőség javítása, közösségi szocializáció:

Az Integrációs Program előkészítéséhez összeállított, valamint az évenkénti felülvizsgálat és aktualizálás során lefektetett szakmai értékelések igen fontos megállapítása, hogy az életminőség és ezen belül is a lakhatás feltételeinek javítása nélkülözhetetlen kritériuma annak, hogy beinduljon egy minőségi életmód-váltás feltételrendszerének a megteremtése. Különösen fontos az anyagi teherviselő képességet nélkülöző hátrányos helyzetű rétegek - ezen belül a cigányság - lakásproblémáinak megoldását segítő programok továbbfejlesztése, a telepi körülmények között élő lakosság életkörülményeinek javítása, és a lakhatás feltételeinek normalizálása.

A „szegregált környezetben, mélyszegénységben élők komplex lakhatási és képzéssel egybekötött munkaerő-piaci modell-programja” elnevezést viselő szociális-rehabilitációs beavatkozás célkitűzésit és tartalmát SZMJV Közgyűlése még 2012-ben ismerte meg. A szolnoki modell-program megvalósítása 2012. március 01. és 2012. június 30. között zajlott, melyet követően a létrejött kapacitások, szolgáltatások és vagyonaktiválással létrejött lakhatási-, és életkörülményi feltételek fenntartása önkormányzati feladattá vált.

Az elért eredmények és szolgáltatások fenntartására saját forrásainkat rendeltük, mely feladatok között karbantartási-, környezet-rehabilitációs és közösségfejlesztési kötelezettség-vállalások jellemzőek.

A jelentős szakmai tapasztalatokkal és eredményekkel járó modell-program fenntartására, és a „telep-felszámolást” támogató szociális rehabilitációs feladatok finanszírozására 2012.10.15-én pályázatot nyújtottunk be a TÁMOP-5.3.6-11/1 fejezeti „Komplex-telepprogram” pályázati kiírásra, amely forráshiány miatt 2013.12.20-ig tartalék-listára került, mely időpontban szakmai programunk támogatást nyert.
A megvalósítás várható intervalluma 2014.03.01. és 2015.11.30.

Tovább folytatódott a cigány/roma származású fiatalok nyári táboroztatása és sportolási lehetőségekhez való hozzájutás segítése kiemelt integrációs feladat.

A jövedelmi és fogyasztási szegénységben élő célcsoport igényeire reagálva alakítottuk ki, és támogattuk azon - főként cigány/roma nemzetiségi - hagyományokat és kulturális értékek előtérbe állító tematikus nyári napközis fejlesztő projektünket, mely a korábbi évben is komoly érdeklődésre számított.

A már állandó integrált rendezvénynek tekinthető **Újvárosi Napközis Játszóház**, melynek bázis-területe és célcsoportja Szolnok Város Déli Iparterületén élő mélyszegény családok gyermekei, kiemelten a szegregált területeken élő cigány/roma nemzetiségű származású tanköteles fiatalok.

Korábbi együttműködés alapján, a szolnoki Szent Tamás Görög Katolikus Általános Iskolával és Óvodával, valamint az Újvárosi Gyermekekért Alapítvánnyal mint gesztor szervezettel történt meg a projekt szakmai előkészítése, mely szervezetek együttesen bonyolították a nyári tanítási szünetben szervezett tábort. A projekt költségeihez az integrációs szakfeladatból 500.000,- Ft támogatást biztosítottunk, mely jelentősen segítette és hozzájárult a tárgyidőszakban a területen élő kiskorúak deviáns magatartási jellemzőinek pozitív befolyásolásához.

A nyári szabadidős programban 3 fő pedagógus irányításával és önkéntesek közreműködésével 30 fő kiskorú vett részt 3 héten keresztül az ingyenes táborban. Valamennyi rászoruló gyermek bekerült a „Nyári gyermekétkeztetési programba”, melynek során a Gyermek-, és Ifjúsági Közalapítvány támogatásával ingyenes napi egyszeri melegétkezéshez jutottak. A tábor összköltségéhez 514.795,- Ft támogatást folyósítottunk.

Tekintettel arra, hogy Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata elkötelezett a halmozottan hátrányos helyzetű társadalmi csoportok, különösen a kiskorúak életkörülményeinek javításában, a szegregátumokat érintően közösségfejlesztési-, életkörülmény javítási programok elindítását kezdeményeztük a lakóközösségek bevonásával. Elsődlegesen az önkormányzat kiemelt partnere, a RNÖ által mozgósított lakossági önszerveződések által, melynek programszerű meghirdetésére kimunkáltuk a **„Szolnok SzÉpül” közösségfejlesztési-, és környezet-rehabilitációs közérdekű önkéntes programot.**

A program a közösségi értéképzésen túl, jelentősen segíti átmenetileg az egyes, környezetterhelésnek kitett területek állapotának javítását, valamint az aktívkorú szociális ellátások megszerzéséhez szükséges 30 napos munkaviszony megszerzését, melynek igazolását változatlanul a Szolnoki Önkéntes Centrum partnerségével biztosítottuk.

A város egyik népesebb városrészének évenként megrendezett eseménye a **Széchenyi Városrészi Búcsú**, amely az Integrációs Program célcsoportjába tartozó rászorulókat is megcélozza. Az esemény programjaiban történő cigány/roma nemzetiségi kulturális megjelenés biztosított, melynek során a **Szolnok Megyei Jogú Város Roma Nemzetiségi Önkormányzat** és az ORÖ HTA Szakiskola, Szakközépiskola Szivárvány Táncegyüttese részvételével gazdag gasztronómiai és művészeti szereplést vállaltunk. A zsűrizett hagyományos roma étel elkészítése mögött karitatív cél is meghúzódott, ugyanis az elkészült,

mintegy 200 adag étel a rászorulóknak és programokat látogatók között került szétosztásra. Az integrált megjelenés költségeinek fedezetére 60.562,- Ft támogatást biztosítottunk.

Tekintettel arra, hogy a tárgyidőszaki költségvetésében nem állt rendelkezésre forrás az anti-szegregációs szakfeladatra, az Integrációs Munkacsoport tevékenységének ellátása során, ezen célok megvalósítását is az integrációs szakfeladatai forrás komplex rendszerébe emelte.

A legrosszabb szegregációs mutatókkal bíró szegregátum területén szolgáltató funkciókat működtettünk, amely feladata volt a „komplex telep-program” pályázat elnyeréséig a közösségi aktivitás fenntartása. A humán szolgáltatások hozzáféréseinek fejlesztése érdekében biztosítani szükséges a célcsoport bevonhatóságát, a szükséges feltételek teljesíthetőségét. Ezért az előkészületi időszak feladatainak ellátására programot indítottunk a SZKTT HSZK bevonásával, melynek során az *életvitelt segítő, és a társadalmi hátrányokat kompenzáló szolgáltatások* - személyi okmányok pótlása, adósságrendezés, megélhetést segítő programokba kerülés segítése, stb. – térítésmentes beavatkozásokra 300 eFt önkormányzati támogatást biztosítottunk.

2.3. Oktatás, Képzés:

A cigány/roma nemzetiséghez tartozók egy jelentős részének deprivált társadalmi és alacsony foglalkoztatási helyzete alapvetően, az iskolázottság alacsony szintjére és a szakképzettség hiányára vezethető vissza.

A foglalkoztatás és a munkaerő-piaci esélyek növekedése nagymértékben kihat az életminőség javítására, ugyanakkor viszont a foglalkoztatás és esélynövekedés a munkaerő-piacon alapvetően függ a képzettségtől. Egybehangzó véleménye a cigányság helyzetét vizsgáló szakembereknek, hogy a cigányság társadalmi integrációja csak az iskolázottság és képzettség növelésével valósítható meg.

A tervezett beavatkozások körében éppen ebből eredően szerepel hangsúlyozottan ez a terület, mert az Integrációs Program elkészítése során is már világosan látható volt, hogy a cigány/roma lakosság integrációjának egyik fontos, ha nem a legfontosabb feltétele és az egyik lehetséges kitörési pontja lehet a hátrányos helyzetből a képzettségi szint emelése, versenyképes tudás megszerzése.

A cigány/roma származású gyermekek oktatási intézményekbe való integrációját számos tényező nehezíti. Az egyik meghatározó körülmény a szülők iskolázottságának alacsony foka, az anyanyelv megtartásának különböző szintje, valamint az a tény, hogy a cigányság által képviselt értékek gyakran mások, mint amelyeket az iskola preferál.

Az Integrációs Program fókuszában álló aktív korúak számára nehezen bizonyítható a tanulásérték és társadalmi elismerés közötti összefüggés, tekintve a peremhelyzetükből adódó módosult életstratégiai felfogást és tetten érhető társadalmi kirekesztődést.

Éppen ezért, a programunk középpontjába a kritikus tömeget jelentő és változást generáló, tankötelesek felzárkózási-, hátránykompenzáló programjait állítottuk. Ezen cél elérésében partnerszervezeteink a SZKTT Humán Szolgáltató Központ, a Foglalkoztatási célú Non-profit Szervezetek Szövetsége, a CONTACT Mentálhigiénés Konzultációs Szolgálat és a Miért Ne Közhasznú Humán Szolgáltató Alapítvány fenntartásában **4 nevelési-oktatási rendszeren kívüli hátránykompenzáló felzárkózási program** működik a városban. A fejlesztő és támogató szolgáltatások a korai beavatkozástól és középiskolai továbbtanulásig biztosítják a rászorulóknak esélyegyenlőségét az emberi méltóság és tanulás tárgyában.

A kiskorúak és családjaik nevelési és pedagógiai segítésében és fejlesztésében elért eredményeket a szervezetek tevékenységét bemutató fejezetben rögzítjük.

Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata a tárgyalat közgyűlési határozattal döntött arról, hogy a - szociálisan rászoruló körébe sorolható - tanulók elismerésére kidolgozott elvek alapján, tovább kell folytatni a **Szolnok Megyei Jogú Város területén állandó lakhellyel rendelkező, tanulmányi, kulturális, művészeti, közösségi és sport területen kiemelkedő tevékenységet végzett hátrányos helyzetű tanulók jutalmazását, évi egy alkalommal.**

A rendelkezésre álló 600 ezer forintos keretből, 2013 évben (2012. évi 47 fővel szemben - 40 fő általános iskolás (13 fő alsó-tagozatos, 27 fő felső-tagozatos), és 7 fő középfokú -) 54 fő - 13 fő alsó-tagozatos, 30 fő felső-tagozatos, és 11 fő középfokú - oktatási intézményben tanuló, elsősorban mélyszegénységben élő, kiemelten cigány/roma nemzetiségű - szolnoki állandó lakhellyel rendelkező, halmozottan hátrányos helyzetű tanuló teljesítménye kerül elismerésre.

Olyan diákoké, akik - egyéni és családi hátrányaik ellenére - *tanulmányi előmenetelét szorgalom és folyamatos javulás jellemzi, tanulmányi átlaga a 3,5 meghaladja, az iskolalátogatási fegyelme példaértékű, a tanévben igazolatlan hiányzása nem volt, valamint közösségeikben kiemelkedő - szervező, kulturális, sport, illetve művészeti - tevékenységet végeznek, és eredményeikkel pozitívan hatnak a hátrányos helyzetű társadalmi réteghez tartozók helyi megítélésére, segítik a helyi közösség integrációs érdekeinek, és társadalmi felzárkózási lehetőségeinek érvényesülését.*

A város Integrációs Programjában rögzített közösség-fejlesztő és hátránykompenzáló szakmai eszközrendszer, az elmúlt 8 évben egyre hatékonyabban szolgálta a diákok tanulási készségeinek fejlődését, a tanulmányi eredményeik javulását, a továbbtanulási utak erősítését. Az oktatási intézmények javaslataiban megjelölt tanulók összetételében jelentős a felső-tagozaton és a minőségi szakképzésben résztvevők aránya.

A diákok egy jól behatárolható köre kiegyensúlyozott teljesítményével, évek óta a díjazottak között szerepel, amely a tudásközpontú értékszemplélet kialakulását és a tudás-tőke gyarapodását jelzi a szegényebb családokban is.

Az Integrációs Program eredményének értékeljük, hogy a tanulói felterjesztéssel élő intézmények körében, az eddigi minőségi szakképző iskolák mellett, az idei évben egy tekintélyes és nagy múltú gimnázium is megjelent.

Örvendetes, hogy azon oktatási intézmények, melyekben átlagot meghaladóan jelennek meg halmozottan hátrányos helyzetű, és gyermekszegénységgel érintett tanulók, egyre nagyobb szerepet vállalnak az integrált oktatás, az oktatási esélyegyenlőség, az értékközvetítés és a teljesítményértékelés rendszerszerű megteremtésében.

Ez egyrészt magasabb teljesítmény-elvárásban, a felterjesztett tanulók folyamatosan emelkedő számában, a felsőbb korcsoportok növekvő számarányában, és az iskolarendszeren kívüli „Tanoda” hátránykompenzáló programok elterjedésében nyilvánul meg.

2013. évben az Integrációs Munkacsoport tovább bővítette az elismerésre való megfelelés szempontrendszerét, ezzel is biztosítva a szorgalmas, kiemelkedő teljesítményt elérők erkölcsi elismerését és megerősítését. A szigorodó feltételek alapján, 15 intézményi javaslat - 7 középfokú és 8 alapfokú - személyre szóló ajánlásából választotta ki a leginkább példaértékűen teljesítő 54 díjazottat.

Az elmúlt hét év bebizonyította, hogy a hátrányos helyzetű tanulók irányában is megnyilvánuló megkülönböztetett önkormányzati figyelem, ösztönzően hat a lokális

közösségfejlődésre és tudásalapú társadalom kialakulására. A település felzárkózási politikája nyomán erősödő tanulási utak, a szociális gondoskodást igénylők tehetséggondozási programjai, mind magasabb szintű teljesítmények eléréséhez segítik hozzá Szolnok Város diákjait, amely szakmai célkitűzés megvalósítását a szolnoki Generációk Együtt Egyesület gesztorszervezeti közreműködésével biztosítottuk.

5 éves múltira tekint vissza az *Ádámok és Évák Ünnepe* a Szigligeti Színházban. Közel 300 diák méreti meg tudását, kreativitását egy-egy mű előadásával minden évben. Ahány intézmény, annyiféle látásmód és feldolgozás jelenik meg a programban. Az értékelési időszakban a színház támogatást nyert TÁMOP pályázaton és újdonságként az Ünnepet egy különleges pedagógiai projekt kereteibe illesztette. A rendezvényen a nagy létszámban hátrányos helyzetű tanulókat oktató Dr. Hegedűs T. András Szakiskola, Középiszkola, Általános Iskola és Kollégium mindig részt vesz, ötleteik, produkcióik mindig nagy sikert aratnak, amely jelentős előre lépés a társadalmi el-, és befogadás előmozdításában.

Ugyan így az Aba-Novák Kulturális Központ és a Szolnok Televízió 2009-ben, a Költészet Napja alkalmából indított tehetségkutató versenye is, melynek célja, hogy a versszerető közönség tehetséges fiatalok értő tolmácsolásában élvezhesse a klasszikus és kortárs költők műveit.

A rendezvény már öt alkalommal aratott óriási sikert. A sikerre való tekintettel folytatódik a program, *Megavers – 6* címmel. Mivel ez a rendezvény már hagyományt teremtett, továbbra is cél, hogy sok, a költészetet szerető fiatal méretesse meg magát, mutakozzon meg a közönség előtt a felvételek során, illetve a televízió képernyőjén. A résztvevők között minden évben megtalálhatóak a rászoruló családokhoz sorolható fiatalok, melyek között visszatérően cigány/roma nemzetiséghez sorolható tanulók is vannak.

Az oktatási felzárkózással érintett családok segítésére évenként megkülönböztetett figyelmet fordít az Integrációs Munkacsoport. A leginkább figyelmet érdemlő időszak az őszi iskolakezdés, amely során számos, a családok jövedelmi szegénységéből és társadalmi kirekesztettségéből adódó iskolai probléma jelentkezik. A halmozott hátrányokkal jellemezhető tanuló legmagasabb aránya az egyházi fenntartású Szent Tamás Görög Katolikus Általános Iskolában jelentkezik, ahol gyakorta a tankönyvek biztosítási nehézséget jelent. Erre figyelemmel, az oktatási intézmény - az önkormányzati integrációs-politikai célokat megalapozó - kérelme alapján, a Szolnok Déli-iparterületén élő rászoruló családokban nevelkedő, 3 fő tanköteles kiskorú rászoruló tanuló térítésmentes tankönyvellátása költségeinek biztosítására 50.000,- Ft támogatást biztosítottunk. A szóban forgó támogatás a *könyvtári fejlesztést* is segíti, tekintettel arra, hogy a könyvek az intézmény tulajdonában maradnak.

2.4. Foglalkoztatási célokhoz kapcsolódó eszközrendszer:

Az iskolai végzettség, munkahely, foglalkoztatás és a hátrányos helyzet szorosan összekapcsolódnak, hiszen a jövedelem nélküliség szegénységet, nélkülözést, kiszolgáltatottságot jelent, ezért a felzárkózás és társadalmi integráció elengedhetetlen feltétele a foglalkoztatás javítása.

A cigány/roma nemzetiségű lakosságot leginkább a foglalkoztatás területén éri a legnagyobb társadalmi hátrány. Az alacsony foglalkoztatottság alapvető okai az alacsony képzettségben, azon iparágakban, gazdasági területeken jelentkező visszaesésében keresendők, amelyek többségben foglalkoztattak alacsony képzettségű munkaerőt.

A szegénység kialakulása és fennmaradása – egyéb iskolázottsági és szociológiai tényezők mellett – a foglalkoztatottság hiányára vezethető vissza. Ez a megállapítás ugyanakkor fordítva is igazolható: a hátrányos helyzetűek munkaerő-piaci belépésének esélye erősen korlátozott. Magyarországon a foglalkoztatási rátában tartós emelkedést mutatnak a nemzeti foglalkoztatási adatok.

A foglalkoztatás élénkítésében eddig csak közvetett befolyással rendelkezett az önkormányzat, ezért alapvetően a munkaerő-piaci esélyek javítása terén, illetve közfoglalkoztatás biztosításával, munkatapasztalatok biztosításával tudott segítséget nyújtani. Az új közfoglalkoztatási program egyúttal új helyzetet is teremtett, a foglalkoztatást helyettesítő támogatásban részesülő közfoglalkoztatás lehetőségeinek teljes körű kihasználásával az Önkormányzat az egyik legnagyobb foglalkoztatóvá vált a városban.

A JNKSZ Megyei Kormányhivatal Munkaügyi Központ Szolnoki Kirendeltsége a szolnoki cigány/roma állástalan lakosság munkaerő-piaci helyzetének javításában, foglalkoztatásuk elősegítésében közreműködik. A nyilvántartott álláskereső humánszolgáltatásait, egyéb szolgáltatásait vehetik igénybe. Képzésükhöz, foglalkoztatásukhoz támogatást biztosítanak.

Az önkormányzati közfoglalkoztatás tervezésekor a gondolkodásunkat az határozta meg, hogy olyan munkaformákat hozunk létre, melyek képesek kezelni a cigány/roma nemzetiségi tradíciókból adódó csoport különbségeket és az inaktivitásból származó csekély munkaalkalmasságot, és párhuzamban számottevő társadalmi presztízs-növekedést eredményeznek.

A folyamat segítésére és a célcsoport programokban való bennmaradásának segítésére a tárgyidőszakban SZMJV Polgármesteri Hivatala cigány/roma nemzetiségű asszisztenseket és munkaerő-piaci asszisztentst foglalkoztatott, mely program jelenleg is tart.

A közfoglalkoztatás alakulása a JNKSZM Kormányhivatal Szolnok Járási Hivatal Járási Munkaügyi Kirendeltsége adatai alapján az alábbiakban alakult:

Hagyományos közfoglalkoztatás keretében az év során 59 támogatási szerződés keretében 579 fő foglalkoztatásához nyújtottak támogatást.

Nagyobb foglalkoztatók voltak:

- ❖ „Munkalehetőség a Jövőért” Szolnok Nonprofit Kft. – 4 támogatás keretében összesen 185 fő foglalkoztatásához nyújtott támogatást a Munkaügyi Kirendeltség
- ❖ Klebersberg Intézményfenntartó Központ Szolnoki Tankerülete – 5 szerződés, 124 fő
- ❖ Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata – 3 szerződéssel összesen 49 fő foglalkoztatása valósult meg,
- ❖ Víz- és Csatornaművek Koncessziós Zrt.– 1 szerződés 40 fő
- ❖ Szolnoki Sportcentrum Nonprofit Kft. – 1 szerződés, 32 fő
- ❖ **Szolnok Megyei Jogú Város Roma Nemzetiségi Önkormányzata**– 3 szerződés, 23 fő

A téli átmeneti közfoglalkoztatás keretében 2013. évben, a szolnoki munkáltatóknál 30 hatósági szerződés keretében összesen 395 fő foglalkoztatása valósult meg. Jelentősebb létszám az alábbi munkáltatóknál került bevonásra:

- ❖ „Munkalehetőség a Jövőért” Nonprofit Kft. – 80 fő
- ❖ Remondis Szolnok Zrt. – 20 fő

❖ Víz- és Csatornaművek Koncessziós Zrt.. – 20 fő

2013. évben **országos közfoglalkoztatási programok** keretében, a Szolnoki Munkaügyi Kirendeltség illetékességi területén a munkaadók összesen 1783 fő foglalkoztatását valósították meg. Becsléseink szerint a szolnoki lakosok száma kb. 70% arányú; 1250 fő.

Összességében 2013-ban Szolnok Város területén több mint 2200 fő közfoglalkoztatásba vonása valósult meg.

A foglalkoztatásba vont alacsony iskolai végzettségűek, valamint a cigány/roma nemzetiséghez sorolható - nyilatkozattételt nem tettek - számáról nem áll rendelkezésünkre adat.

Képzés

Tárgyévben a TÁMOP 2.1.6 „Újra tanulok!” program keretében összesen 254 fő alacsony iskolai végzettségű szolnoki lakos vett részt munkaerő-piaci képzéseken, Szolnok Városban. A bevont cigány/roma önazonosságot vállalók száma a vonatkozó nyilatkozatok szerint 25 fő.

A nagyobb létszámot érintő képzések a következők:

- ❖ Betanított parkgondozó (30 fő)
- ❖ Kisgépezelő (27 fő)
- ❖ Motorfűrész kezelő (20 fő)
- ❖ Konyhai kisegítő (17 fő)
- ❖ Betanított takarító (14 fő)
- ❖ Település karbantartó (11 fő)
- ❖ Alapkompetencia fejlesztő tréning (49 fő)

A téma kapcsán megemlítenő még a Roma szociális segítő (7 fő) és a Roma közösségfejlesztő (8 fő) képzés is.

A TÁMOP 1.1.2 „A hátrányos helyzetűek foglalkoztathatóságának javítása (Decentralizált programok a konvergencia régiókban)” elnevezésű projekt keretében összesen 51 fő, alacsony iskolai végzettségű szolnoki személy képzésbe vonása történt meg.

Ilyen tanfolyamok voltak például:

- ❖ fogyóelektródás hegesztő
- ❖ raktáros
- ❖ tisztítás-technológiai szakmunkás
- ❖ kőműves
- ❖ járműfényező
- ❖ szerkezetlakatos
- ❖ 7-8. osztály felzárkóztató

Az 51 fős létszámból 10 fő a cigány/roma nemzetiségi származású ügyfél.

A foglalkoztatottsági szint jelentős tárgyidőszaki emelkedésében az a partneri fejlesztés is szerepet játszott, amelyet a munkaerő-piaci szolgáltatások fejlődése során elértünk. Folyamatosan javuló az együttműködés az alapfeladatokkal bíró Türr István Képző és Kutató Intézet szolnoki Telephelyének munkatársaival, melynek körében a bevonandó célcsoport kiválasztásában és toborzásában szolgáltatási szintű projektek valósultak meg. Folyamatosan

fejlesztjük és alkalmazzuk SZMJV Önkormányzata 2008 és 2010 évek között kimunkált „munkaerő-piaci menedzser” támogatott projektjének szakmai eredményeit és kapacitásait. A rendelkezésünkre álló adatbázisok folyamatos frissítésével és közfoglalkoztatott asszisztensek alkalmazásával valamennyi munkaerő-piaci programban biztosított volt a helyi aktívkorú álláskeresőket delegálása.

A szakmai program a cigány/roma nemzetiségű személyek vállalkozóvá válását is eredményesen segítette, melynek során munkaerő-piaci szolgáltatásokat és munkaerő közvetítést végző civil-, és non-profit szervezetek jöttek létre. A szervezet-fejlesztést olyan cigány/roma nemzetiségű személyek hajtották végre, akik az említett önkormányzati programban kerültek felkészítésre.

Az egyik ilyen szervezet a szolnoki Ternengo Drom Roma Egyesület, amely „a közfoglalkoztatás keretében történő munkavégzés támogatása és feltételrendszerének javítása mellett, a foglalkoztatási szint emelése érdekében a közfoglalkoztatás új területeinek kutatását és szervezését segítette, a cigány/roma szervezetek és mentorok támogató tevékenységének fokozásával.” Ezen feladat költségeinek támogatása céljára 200.000,-Ft önkormányzati támogatást biztosítottunk, amely további 3 fő alkalmazását lehetővé tévő, 4 hónapos időtartamú támogatott foglalkoztatási kapacitás fejlesztését jelentette.

2.5. Informatika, kultúra, kommunikáció:

A cigány/roma nemzetiségi hagyományos kulturális értékek integrálását sikeresen és tartósan biztosítani tudtuk a helyi szabadidős és kulturális programkínálat körében. A méltán népszerű *Szolnoki Gulyás Fesztiválon* minden évben biztosítjuk a cigány/roma nemzetiségi húsételek ezen körének bemutatását. Az idei évben is a cigány/roma nemzetiség reprezentánsa a Szolnok Megyei Jogú Város Roma Nemzetiségi Önkormányzat volt.

Amint érzékelhetjük a cigány/roma csoportok nyelvi tagozódását, éppen úgy réteghelyzetüket tekintve is tagozódnak: a magasan kvalifikált - főként romungro - muzsikus rétegtől kezdve a még szegregált viszonyok között élő telepi cigány családok életviteléig széles skálát találunk. A cigány/roma lakosság nyelvi és kulturális szempontból hasonlóan erősen tagolt kisebbség, ezért több nyelv és kultúrkör megőrzéséről kell egyidejűleg gondoskodni. A meglévő hagyományörző cigány/roma nemzetiségi közösségek lényegében az utolsó olyan csoportok a magyar társadalomban, amelyekben a népi művészet a mindennapi élet szerves része. Napjainkban a cigány/roma kultúra értékeinek felfedezése a reneszánszát éli. A roma nemzetiségi önkormányzati és civil képviselői szervezetek, a városi cigány/roma nemzetiségi társadalom régóta dédelgetett álma egy több funkciós, integrált működésű települési kulturális centrum és közösségi ház, mely cigány/roma érték-, és tudásközpontként is, megfelelő háttérrel biztosíthatna a cselekvési program kulturális feladatainak megvalósításához.

Ezen elképzelés megvalósítása megkezdődött az *ÉAOP-5.1.1/B2-12, kiemelt projekt, Szolnok, Nyugati városrész szociális rehabilitációja* program megvalósítása során létrejövő közösségi köznevelődési és szabadidő tér kialakításával.

A kiemelt szociális város-rehabilitációs projekt jelentőségét tovább növeli, hogy részeként két un. pályázati programalap került pályáztatásra, melyek körében non-profit civil szervezetek pályázhattak közösségfejlesztési-, és környezet-rehabilitációs projektek megvalósítására a fejlesztés során. Mindkét pályázati alap forrása kiosztásra került, mely mini-projektek megvalósítása 2014 májusától legkésőbb megkezdődnek.

A cigány/roma kulturális örökség védelme továbbra is preferált integrációs célként van jelen a programban, ennek megfelelően önkormányzati támogatással a tárgyidőszakban is

szerveztünk szabadidős kulturális rendezvényeket. A Roma Nemzetiségi Önkormányzat a Meggyesi-telepen, a Roma Gasztro Kulturális Hagyományörző Egyesület a Déli-iparterületi városrészben szervezett **„Roma Kulturális Fesztivált és Hagyományos Roma ételek Főzőversenyét”**. Ezen programok koncentráltan a gyermekeket is célozzák, ezért gyermeknapi foglalkoztatók és fejlesztő programok is beépültek a rendezvények struktúrájába. Az így elért résztvevők száma 500-600 főre becsülhető, melyhez 100 eFt szakfeladati forrást biztosítottunk.

Az Integrációs Program fejezetei körében a tárgyalt célkitűzés kiemelt helyen szerepelt ez idáig is, viszont a tárgyévben a koordináló testület több új cigány/roma nemzetiségi „örökségvédelmi” projektet indított és biztosította anyagi támogatását.

Egyik ilyen támogatás és fejlesztés a Magyar Gulyás Gasztro-Turisztikai Egyesület, a SZMJV Önkormányzata integrációs törekvéseit támogató - **kétnyelvű - gasztronómiai kiadvány megírásának és megjelentetésének** előkészítésére irányuló szerzői dokumentáció és forgatókönyv elkészítése. Az I. ütem 2014.03.31-én lezárul, melynek folytatásaként a kész tematika és forgatókönyv alapján a tárgyévben elkészülhet egy „magyar-cigány hagyományos ételeket bemutató gyűjtés első része, amelynek középpontjában az eltérő kultúrák és emberek bemutatása áll. A könyv kiemelt értékét a magyar-lovári kétnyelvű tervezett kiadás emeli. Az előkészítésének költségeire 150 eFt szakfeladati támogatás kerül megítélésre.

A másik kiemelt célkitűzésünk, a cigány/roma nemzetiségi irodalmi értékek gyűjtése és népszerűsítése, melynek során Lakatos László író kérelme alapján, a **cigány/roma nemzetiségi önazonosságát vállaló író 2. verseskötete kiadási** költségeit támogattuk. A szakfeladati forrás a kiadvány szerkesztésével, fordításával és nyomdai megjelentetésével kapcsolatos költségeinek biztosítására kerül megítélésre. A verseskötet kiemelt értéke, hogy egy új generációs értelmiségi tolmácsolás adta életérzés megismerése mellett, visszahat a nemzetiségi értéket hordozó anyanyelv őrzésére, melynek megfelelően ezen kiadvány is magyar-lovári nyelveken került kiadásra. A projekt SZMJV Önkormányzata 180 eFt összegű támogatásából valósult meg.

A gyermekszegénység elleni küzdelem számos integrált városi programban megjelenített cél. A legmarkánsabb ilyen irányú tevékenységet a SZKTT HSZK Biztos Kezdet Gyerekház végzi, melynek közösségfejlesztési programjai sorában lebonyolított **Gyermeknapi** rendezvényét 9875,- Ft értékű eszközökkel segítették.

2.6. Egészségügy:

A magyarországi és ezen belül a Szolnok városi cigányság demográfiai jellemzői hosszabb ideje igen jelentősen különböznek az országos átlagtól. A szegénységgel, a szociális helyzettel összefüggő élet- és lakáskörülmények, valamint a környezeti tényezők jelentősen befolyásolják a cigányok/romák egészségi állapotát, a várható legmagasabb életkor alakulását, az egészséges élet elérésének és az ellátórendszerekhez való hozzáférés esélyeit. Tekintettel arra, hogy a HHH réteghez tartozók számára nehezen elérhetőek ezen információk, a fentiekben tárgyalt Biztos Kezdet Gyerekház tanácsadó-, és egészségügyi szolgáltatásainak tervezése és biztosítása során kiemelten kezeljük.

Az elkülönült problémakezelés látszatát keltő megoldásokat nem támogattuk, ezért a települési integrált szolgáltatások igénybe vételét segítjük főként népszerűsítő kampányokkal

és a települési komplex egészségügyi kampányokba történő közvetítéssel. Ezen programok közül kiemelhető a „Tiszta Szívvel Szolnokért” egészségügyi szűrőprogram.

3. Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata társadalmi felzárkózási programjait támogató egyes intézményei és partnerszervezetei tárgyidőszaki eredményei, szakmai beszámolóí:

3.1 Munkalehetőség a Jövőért” Szolnok Nonprofit Kft.

A tavalyi esztendőben a „Munkalehetőség a Jövőért” Szolnok. Nonprofit Kft. az összes rendelkezésre álló lehetőséget kihasználta annak érdekében, hogy minél több szolnoki HHH álláskeresőnek tudjon hosszabb-rövidebb ideig munka-, illetve tanulási lehetőséget biztosítani.

A I. számú mellékletben az egyes pályázatokhoz tartozó részletes munkakörök, támogatott létszám, napi munkaidő, a támogatott időszak és az ezekhez rendelt közfoglalkoztatási bér kerül bemutatásra.

A megkötött jogviszonyokra jellemző néhány adat:

Az elnyert 440 álláshelyre összesen 317 személy került bevonásra, ugyanis jó néhány esetben ugyanazon személyek kerültek be egy újabb foglalkoztatási programba, üres álláshelyekre. Így a szorgalmas, jól dolgozó és megbízható munkavállalóknak segítettünk abban, hogy minél huzamosabb ideig biztosítsa munkabérből családjá és önmaga megélhetését. Dolgozóinkra jellemző a halmozottan hátrányos helyzet, sok közülük a nagycsaládos, vagy egyedül neveli gyermekét. Jellemző rájuk az alapfokú iskolai végzettség, sokan hajléktalanok, de többen közülük a büntetés-végrehajtási intézetet elhagyva nálunk kaptak egyedül lehetőséget egy új, dolgos élet elkezdésére.

Néhány demográfiai adat:

Nemek megoszlása

A bevont 317 álláskereső közül halmozottan hátrányos helyzetű 285 fő volt, közülük 134 fő nő volt, és 151 fő férfi. Így a nemek arányának megoszlása 47%, illetve 53%, amit kiegyenlített aránynak tekinthető.

A nőket elsősorban a kertészeti és a közterület-gondozási feladatok ellátásánál alkalmaztuk, a férfiak pedig a városüzemeltetés, a térkögyártás, a karbantartás és a téli hómunkák ellátásánál kaptak több lehetőséget.

Életkori megoszlás

18-25 év:	64 fő - 22,4%
26-35 év:	64 fő - 22,4%
36-45 év:	85 fő - 30%
46-55 év:	49 fő - 17%
55 év felett:	23 fő - 8.2%

Az életkori megoszlás jól mutatja, hogy közülük nagyon sokan Társaságunknál szereztek meg az első munkahelyi és munkavégzési tapasztalatot (több mint 20%).

Az is jól látható, hogy nálunk az 50 év feletti korosztály sem érzi a hátrányos megkülönböztetést az életkora miatt, hiszen összesen a 46 év felettekkel együtt - a dolgozóink 25%-át teszik ki.

Az 55 év feletti aránya azért csak 8,2%, mert foglalkoztatási lehetőségeiket egészségi állapotuk jelentősen rontja.

Az egyes programokba bevont összes dolgozónk közül a cigány/roma nemzetiségű személyek becsült száma: 189 fő, a HHH helyzetű foglalkoztatottak 66%-a.

A Társaságunknál dolgozó HHH. közfoglalkoztatottak által elvégzett közterület-gondozói és kertészeti feladatok, eredmények:

Városüzemeltetés: A kertészeti és közterület-gondozói munkacsoportok naponta végezték munkájukat a tiszta, virágos és rendezett városkép megteremtése érdekében. A lakosság és a város vezetése külön kérésének megfelelően bevezettük május hónaptól a vasárnap reggeli takarítást a belváros és környéke vonatkozásában. A hétfői takarítást - figyelembe véve a városi szabadprogramok gyakoriságának alakulását -, szeptember végéig vállaltuk.

A közfoglalkoztatottak ez idáig 84 tonna lakossági hulladékot, illetve 44 tonna zöldhulladékot gyűjtöttek össze a város utcáiról és parkjaiból.

A város főterén, a körforgalmakban és parkokban tavasszal árvácskapalánták, majd a nyár folyamán folyamatosan több ezer egynyári virágpalánta került kiültetésre.

A város frekventált területein található kandelláberekre virágedények muskátlival beültetve kerültek kihelyezésre, önkormányzati intézmények bejáratait pedig begónia virágoszlopokkal díszítettük.

A Tisza parton található Rozárium 460 m² területén a rózsatöveket ápoltunk folyamatosan, de Társaságunk dolgozói végzik a Tiszavirág Gyaloghíd környékének fenntartását is.

Október hónaptól az őszi, a vegetációs időszak végén szükséges munkálatokat végeztük a parkokban, és a város különböző zöldterületein. Ezzel egy időben kezdődtek meg a lombgyűjtési feladatok és az üres virágágyak őszi rotálása, az egynyári virágok és árvácskák talajának tavaszi előkészítése érdekében.

Év végi téli közfoglalkoztatási programok részletezve:

1. téli - 83 fő képzés + foglalkoztatás 2013. november 01. - 2014. április 30.

A téli közfoglalkoztatási programba bevont személyekre jellemző, hogy halmozottan hátrányos helyzetűek és a Szolnok Megyei Jogú Város Roma Nemzetiségi Önkormányzattal együttműködve a Munkaügyi Központ delegálta őket.

A segédmunkás munkakörben dolgozó 83 fő egy hónap munkavégzés után képzésben való részvételre kapott lehetőséget.

A közfoglalkoztatottak 2013. december 02. óta, immár harmadik hónapja tanulnak, az alábbi képzésekben:

- ❖ 30 fő alapkompentencia
- ❖ 10 fő roma szociális segítő
- ❖ 8 fő motorfűrész kezelő OKI
- ❖ 10 fő roma közösségfejlesztő
- ❖ 12 fő település karbantartó
- ❖ 10 fő egészségőr
- ❖ 3 fő faipari gépkezelő – OKJ

Eddigi tapasztalataink alapján - az előzetes várakozásokat messze felülmúlva - a tanulók egyre lelkesebbek, megszokták az iskolai rendet, felvették a ritmust és kezdik értékelni a lehetőséget. Egymás szavába vágva mesélik, hogy milyen dolgokat tanulnak, örömmel

ecsetelik pl. az új „földrajzi felfedezéseiket”. A képzés lezárulta után a közfoglalkoztatottak ismét munkát fognak végezni.

2. téli - 23 fő képzés+foglalkoztatás 2013. december 01. - 2014. április 30.

Ugyancsak képzésre kapott lehetőséget 23 fő: 15 fő HHH foglalkoztatott alap-, illetve 8 fő emelt szintű kompetencia-képzésen vesznek részt december elseje óta.

3. téli - 79 fő csak foglalkoztatás 2013. december 01. - 2014. február 28.

A HHH közfoglalkoztatottak jelenleg is városüzemeltetési feladatokat látnak el, feladatuk a síkosság mentesítésén túl a folyamatosan közterület gondozói feladatok ellátása.

4. téli - 22 fő képzés és foglalkoztatás 2013. december 31. - 2014. április 30.

A HHH közfoglalkoztatottak közül 8 fő február elsejétől betanított térköburkoló, illetve 1 fő betanított takarító tanfolyamon vesz részt. A tanulók a képzést követően munkavégzést folytatnak társaságunknál.

A képzési programok sikeres lebonyolítását segíti Társaságunk abban a vonatkozásban is, hogy a Türr István Képző és Kutató Intézet részére 2 db oktatótermet biztosítunk a Jósika úti telephelyünkön - az alapkompentencia képzés helyszínéül.

Összegzés: Munkáltatói tapasztalataink alapján elmondható, hogy Társaságunk Szolnok Városának legnagyobb HHH csoportjának foglalkoztatója. Ennek érdekében szorosan együttműködünk a Szolnok Megyei Jogú Város Roma Nemzetiségi Önkormányzat Elnökével és képviselőivel. Az építő jellegű kapcsolatot folyamatosan ápoljuk, maximálisan figyelembe vesszük a Szolnok Megyei Jogú Város Roma Nemzetiségi Önkormányzat elvárásait, kezdeményezéseit, javaslatait és különböző kéréseit.

Lehetőségeink szerint előnyben részesítjük az általuk delegált álláskeresőket.

Társaságunk eredményesnek értékeli azon tevékenységét, mellyel – minden rendelkezésére álló foglalkoztatás-politikai eszközt felhasználva - a Szolnok Városában élő, HHH társadalmi réteghelyzetben lévők foglalkoztatási gondjait csökkentette, ezáltal biztosította életkörülményeinek javítását és társadalmi felzárkózását.

3.2 Szolnoki Kistérség Többcélú Társulása Humán Szolgáltató Központja

Az SZKTT HSZK komplex segítő rendszert működtet, az egyes szolgáltatásokat, programokat, korra, nemre, etnikai hovatartozásra való tekintet nélkül biztosítja a szociális – mentálhigiénés - egzisztenciális problémákkal küzdő egyének, családok, csoportok és közösségek számára. Intézményünk szolgáltatásait igénybe vevő több ezer ügyfél között a roma célcsoport arányát - a személyiségi jogok okán – csak becsülni tudjuk (kivéve az Eu pályázatokban résztvevőket, akik nyilatkoznak a roma célcsoporthoz való tartozásukról).

Az alábbiakban bemutatjuk a tervezett cselekvési terv megvalósulását, illetve részletesebben bemutatjuk azokat a nagyobb projekteket, melyek elősegítették a roma és többszörös hátránnyal élő személyek foglalkoztathatóságának javítását 2013. évben:

BEAVATKOZÁS MEGNEVEZÉSE	INDIKÁTOR MEGNEVEZÉSE	INDIKÁTOR	MEGJEGYZÉS
----------------------------	--------------------------	-----------	------------

Családsegítő Szolgálat által szervezett - a jelzőrendszer tagjainak szóló - esetmegbeszélés, esetkonferencia	esetmegbeszélések, esetkonferenciák száma (db)	7	Családsegítés- esetmegbeszélés
Gyermekjóléti Szolgálat által szervezett - a jelzőrendszer tagjainak szóló - esetmegbeszélés, esetkonferencia	esetmegbeszélések, esetkonferenciák száma (db)	243	esetkonferencia 6, esetmegbeszélés 33, szakmaközi megbeszélés 204 alkalom
Ebből a Déli ipartelepre kihelyezett konferenciák családsegítés	esetmegbeszélések, esetkonferenciák száma (db)	2	Családsegítés- esetmegbeszélés
Ebből a Déli ipartelepre kihelyezett konferenciák gyermekjólét	esetmegbeszélések, esetkonferenciák száma (db)	17	esetkonferencia, esetmegbeszélés
Gyermekvédelmi tanácskozás	tanácskozáson résztvevők száma (fő)	50	
DrogKIK és oktatási intézmények együttműködésének fejlesztése	Közös programokról szóló írásos együttműködési megállapodások száma	5	Szent Tamás Általános Iskola, Belvárosi Általános Iskola, Szent-Györgyi Albert Általános Iskola, Széchenyi Körúti. Általános Iskola, Sportiskola és Alapfokú Művészetoktatási Intézmény, Sipos Orbán Szakiskola és Kollégium
TÁMOP 5.4.6. A-12/2 KÉPES-KÖNYV (A fizikai és info-kommunikációs akadálymentesítés szakmai tudásának elterjesztése és hozzáférhető szolgáltatások fejlesztése)	vállalt képzési programok	3	1. "Kommunikációs hídépítés ép és fogyatékos szervezetek között" c. képzés 6 alkalommal, 2. "Esélyteremtő kapcsolati tréning" 6 alkalommal, és 3. "Egyenlő esélyű hozzáférés lélektani összetevői" című képzés
	vállalt képzések száma (db)	20	
	vállalt óraszám (óra)	888	
A problémával küzdő családok bevonása a családsegítés	családok száma (db)	143	

szolgáltatásaiba a 3 városrésze-ről			
Adóssággal terhelt családok bevonása az adósságkezelési tanácsadásba a 3 városrészből	ügyfelek száma (fő)	85	
A CKÖ tal, valamint az UFI-val való segítő együttműködéssel közösségfejlesztési programok elindítása a telepen	programok száma (db)	4	Újvárosi közösségi nap 1 alkalommal, Gyermek klub 2 alkalommal, Tanoda gyermek játszóház 1 alkalommal, Tanoda családi nap 1 alkalommal
Családsegítő Szolgálat Déli ipartelepre kihelyezett szolgáltatása során bevont családok száma Hulladékiszállítás (gyűjtődényes) motivációs munka. és eü. problémák	családok száma (db)	131	Hulladékiszállítás: 8 család Eü.probléma: 6 család, Tüzelőfa: 117 család
Gyermekjóléti Szolgálat kihelyezett ügyfélfogadása a Liget útra	heti óraszám (óra)	2	heti rendszeres kapcsolattartás a gyermekvédelmi felelőssel
Családsegítő Szolgálat kihelyezett ügyfélfogadása a Széchenyi városrészen	havi óraszám (óra)	8	2 hetente 4 óra
Csoportos programok megvalósítása roma személyek számára	programok száma (db)	7	1db ruhabörze, 1 db Munkamotivációs és életvezetési csoport, 1 db roma nők csoportja, 1db háztartásgazdálkodási csoport, 1db munkamotivációs csoport, 1db egészségmegőrző csoport, 1db gyermek klub(Törteli)
Korrepetálás biztosítása az iskolai szünetek időszakában	alkalom	17	
Gyermekjóléti Szolgálat kihelyezett ügyfélfogadása a Déli ipartelepen	heti óraszám (óra)	4	igazodva az aktuális szükségletekhez

Csoportos programok megvalósítása szegregált területen élő gyermekek szüleinek számára	programok száma (db)	25	2 hetente pszichológiai csoportos tanácsadás
Tanácsadói programok megvalósítása szegregált területen élő gyermekek és szüleinek számára	programok száma (db)	13	1. védőnői, 2.gyógypedagógiai,3 gyermekorvosi, 4 szociális tanácsadás
Eu pályázat (TÁMOP 5.2.2. A korai beavatkozást középpontba helyező Biztos Kezdet program a leghátrányosabb helyzetű térségekben) folytatása	szolgáltatásba bevont gyerekek száma (fő)	24	Feladat finanszírozással
Cigány/Roma ügyfelek bevonása a drogprevenációs programokba	roma személyek száma (fő)	367	
Roma ügyfelek bevonása DrogKIK megkereső programjába	roma személyek száma (fő)	90	
Foglalkoztathatóság javítását szolgáló Eu projektek szervezése hátrányos helyzetű személyeknek	résztevők száma (fő)	25	TÁMOP-5.3.3 "Pillér program" 25 fő hajléktalan személy
A projektekben résztvevő roma ügyfelek száma	ügyfelek száma (fő)	6	TÁMOP-5.3.3 "Pillér program" roma származású hajléktalan személy 6 fő
Lakhatási támogatás biztosítása hajléktalan emberek számára	ügyfelek száma (fő)	16	„Vissza az utcáról” 2011–UNY–09 Közterületen élő hajléktalan személyek lakhatásának segítése albérleti támogatás nyújtásával
Lakhatási támogatás biztosítása hajléktalan emberek számára	ügyfelek száma (fő)	11	„Vissza az utcáról 2.” 2012-13–HEF–603 – A 2012-UNY-09 azonosítószámú pályázat eredményeinek fenntartása

HSZK által szervezett felzárkóztató/OKJ-s képzésben résztvevő hátrányos helyzetű személyek által szerzett képesítések száma	Összes megszerzett bizonyítvány száma (db)	27	Fűszernövény-termesztő (1000 óra) 12 fő, Kerti munkás: (400 óra) 6 fő, Munkaruha- és védőruha- készítő (600 óra) 5 fő Csatorna-karbantartó (800 óra) 4 fő
Családsegítő Szolgálat kihelyezett ügyfélfogadása a Szandaszőlős városrészen	havi óraszám (óra)	6	kéthetente 3 óra
Gyermekvédelmi műhelymunka	havonként	20	szorgalmi időszak alatt havi 2 ülés a gyermekvédelmi felelősökkel általános és középiskolai szekciókra bontva
Önképző csoport BV intézetben	roma személyek száma (fő)	31	
Koordinációs munkacsoport vezetése a Déli iparterületen	megbeszélések száma (db)	4	4alkalommal koordinációs munkacsoport, ebből 1 alkalommal előadás a szociális- és gyv területéről a Déli iparterületen dolgozók számára
TKKI: 1000 roma nő gyakorlati programjának megvalósításában való együttműködés	A segítő munkában résztvevő roma személyek száma (fő)	25	Tájékoztató csoport

EURÓPAI UNIÓS PÁLYÁZATI PROJEKTEK:

- **TÁMOP 5.4.6. A-12/2 KÉPES-KÖNYV (A fizikai és info-kommunikációs akadálymentesítés szakmai tudásának elterjesztése és hozzáférhető szolgáltatások fejlesztése**

elnyert támogatás:
megvalósítás ideje:

15 692 616 Ft
2012. szeptember 01. – 2014. 08.31.

A pályázati kiírás célja:

A fizikai és info-kommunikációs akadálymentesítés szakmai tudásának elterjesztése és hozzáférhető szolgáltatások fejlesztése az egyenlő esélyű hozzáférés eredményes és hatékony biztosításához szükséges felnőttképzési és felsőoktatási programok/modulok, tananyagok

országos elterjesztése felkészített képzők segítségével, akkreditált felnőttképzési és felsőoktatási intézményeken keresztül.

A projekt célja:

az egyenlő esélyű hozzáférés biztosításához szükséges szakmai tudás széles körű elterjesztése a szociális szakemberek körében, akkreditált felnőttképzési programok megvalósítása révén ennek elérése érdekében megtörténik:

- 12 fő oktató felkészítése a képzés végrehajtására,
- 20 minősített/akkreditált képzés megszervezése és lebonyolítása, összesen 888 órában.

Képzések:

- Esélyteremtő kapcsolati tréning szociális területen dolgozó szakemberek számára
- Kommunikációs hídépítés – ép és fogyatékos emberek között – módszertana
- Egyenlő esélyű hozzáférés lélektani összetevői – moduláris képzés

A projekt előrehaladása:

képzés megnevezése	megvalósított képzések száma (db)	képzésbe jelentkezők száma (fő)	képzést eredményesen elvégzők száma (fő)
Esélyteremtő kapcsolati tréning szociális területen dolgozó szakemberek számára	3	30	30
Kommunikációs hídépítés – ép és fogyatékos emberek között – módszertana	3	31	31
Egyenlő esélyű hozzáférés lélektani összetevői – moduláris képzés	4	40	38
Összesen	10	101	99

- **ÉAOP-5.1.1/B2-13-k2-2013-0002 „Szolnok, Nyugati városrész szociális rehabilitációja”**

Konzorciumvezető: Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata

Konzorciumi partnerként „Készség, képesség, kompetencia” címmel 600 órás képzést valósítunk meg 20 fő számára, majd ugyancsak 20 – 20 fő részvételével karbantartó és textiljáték- bábkészítő tanfolyamot szervezünk az akcióterületen szociálisan hátrányos helyzetben élő, alacsony státuszú lakosságcsoporthoz számára.

elnyert támogatás:

437 032 340 Ft (HSZK 3 118 500 Ft)

megvalósítás ideje:

2013. szeptember 01. – 2015.02.28. (fizikai
befejezés dátuma)

A pályázati kiírás célja:

A szociális célú városrehabilitáció alapvető célja a városok leromlott vagy leszakadó városrészeinek leromlását okozó folyamatok megállítása és megfordítása nem pontszerű beavatkozások mentén, hanem több eszköz együttes, integrált alkalmazása során. További cél, hogy az ezen településrészekén élő, döntően alacsony státuszú lakosság bevonásra kerüljön a lakókörnyezet megújítása és rendben tartása során. Ennek elősegítése érdekében támogatható az akcióterületi lakosság gyakorlatorientált képzéseken való részvétele, valamint közmunkaprogram keretében a szakképesítést nem igénylő területeken cél az erre alkalmas személyek foglalkoztatása.

A projekt célja:

Szolnok nyugati városrészében, ismertebb nevén a Meggyesi-telepen élő emberek biztonságos élet- és lakókörnyezetének megteremtése, vonzóbb városrész kialakítása, a társadalmi leszakadás és az egyre fokozódó szegregáció megállítása.

Ennek elérése érdekében:

1. a célterületen kilenc utcát érintve komplex, szociális típusú városrehabilitációs fejlesztés valósul meg,
2. a területen élő hátrányos helyzetű lakosság foglalkoztatási helyzetének javítása érdekében képzési, szocializációs, munkaerő-piaci esélyeket növelő képzések indulnak,
3. a pályázat keretében programalap létrehozására került sor szolnoki non-profit szervezetek számára „mini-projektek” megvalósítására közösségfejlesztés, szabadidős programok lebonyolítása, illetve az integrált településfejlesztési tevékenységhez kapcsolódó helyi társadalmi akciók szervezésére témakörökben

- **TÁMOP-5.3.3-12/1 „ALFA” projekt - Az utcán élő hajléktalan személyek társadalmi visszailleszkedésének, foglalkoztathatóságának elősegítése, sikeres munkaerő-piaci integrációjának megalapozása:**

A projekt megvalósítója:

Szolnoki Kistérség Többcélú Társulása
Humán Szolgáltató Központ

A projekt helyszíne:

Szolnoki kistérség

A projekt megvalósításának ideje:

2013. november 01. – 2015. október 31.

Elnyert támogatás:

56.774.891 Ft

A projekt céljai:

A projekt **hosszú távú célja** az utcán élők számának csökkentése érdekében az utcán, közterületen élő emberek társadalmi integrációjának elősegítése, foglalkoztathatóságuk fejlesztésével, foglalkoztatási esélyeik növelésével, önálló életvitelük erősítésével.

Közvetlen cél 20 fő bevonása a programba, akik közül 15 fő az elsődleges célcsoportból - ebben a célcsoportban 5 fő a tartósan utcán élők közül kerül ki, és 5 fő a másodlagos célcsoportból kerül kiválasztásra. A programba bevont 20 fő segítése önálló életvitelük kialakításában a szociális munka eszközeivel, egészségi és mentális állapotuknak megfelelő

szaktanácsadással és ellátásba irányítással, a stabil és hosszú távú biztonságos lakhatás kialakítása és fenntartása érdekében anyagi támogatás nyújtásával.

A projekt megkezdődött, jelenleg az indítással kapcsolatos szervezési és adminisztratív feladatok végzése zajlik.

• **BIZTOS KEZDET GYEREKHÁZ – AZ EURÓPAI UNIÓS TÁMOGATÁSSAL MEGVALÓSULT PROJEKT FENNTARTÁSA**

Fenntartó neve:	Szolnoki Kistérség Többcélú Társulása
A szolgáltatás helyszíne:	Biztos Kezdet Gyerekház Szolnok, Gyopár út 6.
Szolgáltató:	SZKTT Humán Szolgáltató Központ
Elnyert támogatás.	5. 026.958 Ft

A Biztos Kezdet Program célja:

A program a gyermekszegénységet és a gyermekek társadalmi kirekesztettségét kívánja visszaszorítani. Célja a szegénység átörökítésének megszakítása, a tanulási, nevelési problémák megelőzése azáltal, hogy megfelelő környezetet, támogató kapcsolatot, tudást és készségeket biztosít ahhoz, hogy a gyerekek ne hátránnyal induljanak az iskolában.

A gyerekház szerepe:

Azon hátrányos helyzetű gyermekek szocializációs fejlesztése, akik nem részesülnek intézményi ellátásban. Korai felismeréssel a fejlődésben elmaradt gyermekek fejlesztése a gyerekház szakmai kritériumainak megfelelően. Kisgyermekes családok számára a mindennapi játéktevékenységek biztosítása megfelelő tárgyi és személyi feltételek által. Bölcsődére, óvodára való felkészülésben fontos szerep jut a gyerekháznak.

Közösségi rendezvények biztosítása

Közösségi rendezvények, programok célja:

Szülők közti és szülő-gyerekház dolgozók közti elfogadó kapcsolat erősítése, szülők aktivizálása, közösség formálása a közös élményeken, tevékenységeken keresztül. A gyermekek közeli családtagjainak /testvérek, nagyszülők/, és egymás kultúrájának, hagyományainak megismerése.

A gyerekház igénybevevői számára a nagyobb iskolás gyermekek számára a szünidőkben korrepetálás biztosítása.

Formái: Közös szervezett családi nap főzéssel, jeles napokhoz, ünnepkörökhöz, évszakokhoz kapcsolódó játszóházak szervezése, kertrendezés, kirándulások. Helyi közösségi /Újvárosi Családi Nap/és városi rendezvényen /Szolnok Napja/való részvétel, kihelyezett szolgáltatás biztosítása.

A program célcsoportjai:

1. Szegregált – telepi körülmények között élő 0-5 éves gyermeket nevelő családok

- 1.1. A 0-5 éves intézményi ellátásban nem részesülő gyermekek
- 1.2. A 0-5 éves gyermeket nevelő szülők, illetve gyermeket váró szülők
2. A helyi közösség:
 - 2.1. Szűkebb társadalmi közösség, azaz a szegregált – telepi körülmények között élő családok, valamint a szegregációval fenyegetett városrészekben élők
 - 2.2. Tágabb társadalmi közösség, azaz Szolnok város lakossága, döntéshozói
3. A szakmai közösség:
 - 3.1. A projektben dolgozó interdiszciplináris csapatot alkotó szakemberek
 - 3.2. Szolnok városban a különböző – a probléma által érintett szervezetek, a családokkal, gyermekekkel foglalkozó a településen dolgozó szakemberek, önkéntesek
 - 3.3. Biztos Kezdet programokat működtető települések, szervezetek és szakemberek

A gyerekház tevékenységei:

- Célcsoport bevonása
- A gyermekekkel, szülőkkel, családokkal végzett szakmai munka megalapozása: Vizsgálatok lebonyolítása, feltárás, helyzetértékelés, diagnózis, fejlesztési tervek elkészítése
- Gyerekekkel való rendszeres foglalkozás szülő bevonásával
 - o Gyermekek fejlődésének nyomon követése, folyamatos fejlesztése és fejlődésük, állapotuk rendszeres felmérése, félévente értékelése, dokumentációja, visszajelzések nyújtása a szülőknek
 - o Azonosított fejlődési zavar, elmaradás okán kiszűrt gyermekek speciális fejlesztése szakemberek bevonásával, valamint szülői tanácsadás
 - o Egészséges táplálkozás ösztönzése információ és minta nyújtásával
- Szülőkkel való együttműködés kialakítása és folyamatos biztosítása
 - o Szülősegítő foglalkozások (szülő egyéni problémái, kapcsolati, gyermeknevelési, elhelyezkedési, életviteli problémáinak kezelése)
 - o Otthoni környezeti feltételek nyomon követése, javítása
- Közösségi részvétel erősítése, a program integrálása
 - o A helyi közösség életében való részvétel
 - o Helyi döntéshozók és fenntartó folyamatos informálása a Gyerekház működéséről
- Egyéb, a projektszervezet és partnerszervezetek számára biztosított szolgáltatások

2013-ban a bevont családok száma: 20, ebből 24 fő kisgyermek, ezen belül cigány/roma származású családok száma 15.

A gyerekház igénybevevői számára a nagyobb iskolás gyermekek számára a szünidőkben korrepetálás biztosítása 17 alkalommal.

Közösségi programok száma: 13 alkalom, ahol a kisgyermek és családtagjaik vettek részt. A célcsoporttal való folyamatos foglalkozást 1 fő védőnő, 1 fő gyermekorvos, 1 fő konduktor, 1 fő pszichológus, 2 fő szociális szakember végezte. 2013. 11. 04-től, 4 fő /ebből 2 fő cigány/roma származású/közmunka programban résztvevő segítő kezdte meg munkáját a gyerekházban.

Folyamatosan működtettük az állapotfelmérő, valamint az egyéni és csoportos tanácsadásokat, rendszeresen szerveztük a közösségi programokat. Hetente team megbeszéléseket, havi mentori napokat, esetmegbeszélő csoportokat tartottunk.

Gyermekek számára ingyenes, napi tízórait, szülők számára mosási, tisztálkodási lehetőséget biztosítottunk.

A Déli ipartelepen szervezett közösségi programokon való aktív részvétel. Az Újvárosi napon 25 fő vett részt a foglalkozásunkon.

EGYÉB, SÚLYOSAN HÁTRÁNYOS HELYZETŰ SZEMÉLYEK FOGLALKOZTATHATÓSÁGÁNAK JAVÍTÁSÁT CÉLZÓ PÁLYÁZATI PROJEKT:

„Vissza az utcáról” 2011–UNY–09 Közterületen élő hajléktalan személyek lakhatásának segítése albérleti támogatás nyújtásával

A program megvalósítója: Szolnoki Kistérség Többcélú Társulása
Humán Szolgáltató Központ
Hajléktalan-segítő Szolgálat

A program helyszíne: Szolnok város

A program megvalósításának ideje: 2012. március 01 – 2013. január 15.

Elnyert támogatás: 7.023.000 Ft

A pályázati program céljai:

Az életvitelszerűen közterületen élő hajléktalan egyének, párok, csoportok, családok lakhatási problémáinak megoldása. A programnak olyan személyre szabott, az egyének állapotát figyelembe vevő megoldásokat tartalmazott, amelyek a helyi feltételekhez igazodóan alkalmasak voltak a kríziskezelésre, csökkentették az utcán élők számát, és az egyének lakhatását tartósan biztosítják.

Konkrét célként fogalmaztuk meg, 15 fő hajléktalan ember biztonságos lakhatásának kialakítását és támogatását lakbér-hozzájárulás nyújtásával, egyénre szabott, komplex szociális munkával, és segítségi formákkal, valamint a számukra szervezett csoport-foglalkozásokkal.

Programunk 8 hónap lakhatási támogatást biztosított az ügyfeleknek, akik átlagosan 7 hónapot laktak a bérleményekben a pályázati időszak alatt. A vállalt 15 fő helyett, 16 hajléktalan embernek oldottuk meg programunkkal hosszabb-rövidebb időre lakhatását.

„Vissza az utcáról 2.” 2012-13–HEF–603 – A 2012-UNY-09 azonosítószámú pályázat eredményeinek fenntartása

A program megvalósítója: Szolnoki Kistérség Többcélú Társulása
Humán Szolgáltató Központ
Hajléktalan-segítő Szolgálat

A program helyszíne: Szolnok város

A program megvalósításának ideje: 2012. november 16. – 2013. május 31.

Elnyert támogatás: 3.240.000 Ft

A pályázati program céljai:

Programunkban 13 fő hajléktalan ember biztonságos lakhatását kívántuk segíteni lakhatási támogatás nyújtásával, egyénre szabott, komplex szociális munkával, és segítségi formákkal, valamint a számukra szervezett csoport-foglalkozásokkal. A program során szolgálatunk nem

új szolgáltatásokat hozott létre, hanem a sok éves tapasztalat alapján, illetve az addigiak során alkalmazott, jól működő segítségi formákat használta.

Hosszú távú célként fogalmaztuk meg, hogy ügyfeleink a program által, olyan tapasztalatokra tegyenek szert, amely által belső készítettségüké válik a biztonságos, önálló lakhatás kialakítása és fenn tartása.

Szolgáltatások:

A diagnózisra épülő egyénre szabott, komplex segítő programok keretében az alábbi szolgáltatásokat és támogatásokat biztosítottuk a célcsoport részére:

- Intenzív, ügyfél által megfogalmazott igényekre épülő, közösen meghatározott célokat tartalmazó egyéni esetkezelés,
- Egészségi és mentális állapotot, és szociális helyzetet figyelembe vevő szolgáltatás szervezés,
- Életminőséget javító eszközök beszerzése,
- Lakhatás megtartásának érdekében tematikus csoport-foglalkozások,
- Lakhatási költségek támogatása, az ügyfél által bérelt ingatlanokban,
- Bérleményekbe költözés támogatása eszközökkel és szolgáltatásokkal,
- „Motivációs csomag” biztosítása.

Eredmények:

A programban nyújtott egyénre szabott, intenzív szociális munka és a biztos lakhatás következtében az alábbi számokkal/mutatókkal tudjuk szemléltetni programunk sikerességét:

		A. E. (nő)	B. M. A. (nő)	Cs. L. (férfi)	F. J. (nő)	K. M. (férfi)	M. A. (férfi)	N. V. (férfi)	Ny. F. (férfi)	P. T. (férfi)	T. G. (férfi)	T. J. (férfi)
és Munka jövedelem	Munkaviszonyát, munkahelyét megtartotta	X									X	
	Jövedelem megtartása érdekében 30 napot ledolgozott			X	X			X		X		
	Rendszeresen végzett alkalmi munkát			X		X	X			X		X
Egészségi állapotának javításában folyamatos együttműködés		X	X			X			X			
Családi kapcsolatait erősítette		X	X		X	X	X	X	X	X	X	X
Megtakarítása keletkezett		X	X	X	X	X	X	X	X	X	X	X
		4	3	3	3	4	3	3	3	4	3	3
Bérleményben töltött hónapok száma		4	4	4	4	4	4	4	4	4	4	4

A programba bevont ügyfelek átlagosan 3 területen fejlődtek, illetve indultak el a pozitív változást irányába.

A jövedelmek állandóvá tétele, illetve a bevételek növelése szintén igényévé vált a klienseknek. Felismerték, megtapasztalták, hogy az élet több területén (nem csak a lakhatás terén) nyújt

biztonságot, ha bevételeiket beosztják és a napról-napra élés helyett, napokra – hetekre előre tervezik életüket.

Az előzményt jelentő (2012-UNY-09) programba vonáskor előnyt élveztek azok az ügyfelek, akik egészségi állapota, olyan mértékben leromlott volt, hogy utcai életmódjuk az életüket veszélyeztette volna. Ennek következtében rákos megbetegedésben, pszichiátriai- illetve mozgás szervi betegségben szenvedők kerültek a programba. A több mint egy éves együttműködés eredményeként, mindannyiuk esetében elmondható, hogy fokozatosan alakították ki a szociális munkások az ügyfelek igényét arra, hogy egészségi állapotuk javításának tevékeny részesei legyenek. A háziorvosokkal, kezelőorvosokkal kialakított együttműködések megerősödtek, és az orvosokkal való konzultációkban az ügyfelek önállóvá váltak.

A társadalmi integráció felé vezető egyik fontos lépésének tarjuk, hogy az ügyfelet a családja, mint mikroközösség visszafogadja, ezzel lehetőséget kialakítva arra, hogy a nagyobb közösség (rokonság, régi lakókörnyezet, volt munkahelyi közösség, ismerősi kör) újra nyitottá váljon és támogató rendszerként a kliens mellé/mögé álljon. Az elmúlt programunk során elértük, hogy a kliensek felvegyék a kapcsolatot szűkebb és tágabb értelemben vett családtagjaikkal. Jelen pályázati időszak alatt a kapcsolatok megerősödését tapasztaltuk, sok esetben heti, napi kapcsolatot sikerült kialakítani, fenn tartani az ügyfelek és családtagjaik között.

A programban általunk előírt kötelezettség volt az előtakarékoság, mely a jövőbeni lakhatás biztonságát próbálta igényként megjeleníteni. Ennek a kötelezettségnek a hatására, több ügyfélben kialakult és tudatossá vált a jövőtervezés, az anyagi biztonság megteremtésének igénye. Az elmúlt időszaki előtakarékoságukból nem költöttek az ügyfelek, sőt növelték annak összegét.

Programunk a tervek szerint 4 hónap lakhatási támogatást biztosított az ügyfeleknek, azonban a kilépő ügyfelek, a később érkező támogatás és a kedvezményes vásárlások miatt még egy teljes havi lakbér-hozzájárulást tudunk biztosítani ügyfeleinknek, így a megtakarításaikból csak későbbi időponttól kezdve kellett lakhatásukat fedezniük.

3.3. Contact Mentálhigiénés Konzultációs Szolgálat

A Contact Mentálhigiénés Konzultációs Szolgálat (5000 Szolnok, Baross út 56.) számos hazai és EU forrásból megvalósított projektet nyújt be és valósít meg. Ezek közül a Szolnok városban élő HHH társadalmi réteghelyzetben lévők életkörülményeinek javítását és társadalmi felzárkózását a 2013. évben közvetlenül megcélzó projektünk a TÁMOP-3.3.9. A-12/2-2012-0016 számú, „Széchenyi Tanoda 2012” elnevezésű projekt.

A projekt célja: A hátrányos helyzetű fiatalok felzárkóztatásának segítése, a halmozottan hátrányos helyzetű tanulók iskolai lemorzsolódását csökkentő program megvalósítása helyi szinten.

Támogatás összege: 29.972.640 Ft. Projekt időszak: 2013.05.01-2015.06.30.

A program célcsoportjai:

A Tanoda program célcsoportját Szolnok Széchenyi városrészének 10 éven felüli halmozottan hátrányos helyzetű általános fiataljai képezik. Választásunkat Szolnok város Integrált Városfejlesztési Stratégiája már rögzítette.

Tanulóink (30 fő) a Széchenyi városrészen működő két nagy általános iskolából – a Szent-Györgyi Albert Általános Iskolából és a Széchenyi Körúti Általános Iskola, Sportiskola és Alapfokú Művészetoktatási Intézményből – került kiválasztásra.

Mindkét általános iskola Pedagógiai programja, Esélyegyenlőségi intézkedési terve középpontjában a hátránykezelés áll, s a roma tanulók integrált nevelésében kimagasló eredményeket értek el.

Indikátorok:

Projektbe bevont halmozottan hátrányos helyzetű fiatal dokumentált létszáma: 30 fő, amelyből roma származású: 10 fő.

A programba bevont aktív partnerek száma: 13 db

Bárki számára nyitott rendezvény: 5 db

Részvevők létszáma: 138 fő.

A társadalmi integrációt támogató, illetve közösségfejlesztést segítő kezdeményezések, programok:

- Kirándulások (5 alkalom)
- Színház (2 alkalommal csoportbontásban, célcsoportnak megfelelő előadásokra 6 alkalom)
- Mozi (2 alkalommal csoportbontásban)
- Helyi rendezvények (városi programokon való részvétel 5 alkalom)
- Esélyegyenlőségi alprojekt
- Sportversenyek, sport bemutató
- Kiállítás (félévente Zöld Ház, 4 alkalom)
- Történelmi projektek
- Nyílt napok.

Tehetség- és képesség-kibontakoztató és művészeti tevékenységek:

- Kézműves foglalkozás
- Drámapedagógiai műhely (meseterápia)
- Gitár oktatás.

A korai beavatkozást középpontba helyező, tanulási hátránykompenzációt segítő programok:

- komplex felmérés
- egyéni fejlesztési terv készítése
- látogatás a FIT-be
- látogatás pályaválasztási napokon, üzemekben, ipartelepen
- felsőfokú intézmények bemutatkozása
- látogatás üzemekben, ipartelepen, nagyvállalatoknál
- a már középiskolás tanodások élménybeszámolóí
- pályaaorientációs tanácsadás
- tehetséggondozás.

Értékelés:

A „Széchenyi Tanoda 2012” projektbe bevont halmozottan hátrányos helyzetű roma származású fiatal dokumentált létszáma: 10 fő.

Humánszolgáltatások hozzáféréseinek biztosítása:

Személyiségfejlesztéssel kapcsolatos tevékenység

- segítő beszélgetés
- szöveges értékelés

Egyéni fejlesztést minden évfolyamon és bármely tárgyból igényelhetnek a diákok; kiemelt ajánlataink: magyar nyelv és irodalom, történelem, matematika, idegen nyelv, informatika, természettudományok, szövegértés és logika, gyógypedagógiai fejlesztés. Ezeket kérhetik egyéni és kiscsoportos foglalkozások keretein belül.

A gyerekek a tanoda tanárai közül úgynevezett mentor tanárt választhatnak, attól függetlenül, milyen tantárgyból kérték a tanulássegítést.

A szaktanárok személyre szóló fejlesztési tervet alakítanak ki a gyermek által megjelölt tantárgyból, vagy tantárgyakból, melyek nevelési célokat is tartalmaznak. A fejlesztési tervet évente készítjük, de szükség szerint félévente felülvizsgáljuk.

Az ismeretszerzés színesebbé tétele és a differenciált tanodai foglalkoztatás érdekében alkalmazzuk a ma már egyre inkább elterjedt számítógépes oktatóprogramokat.

Az értékelés folyamatos, és elsősorban megerősítő jellegű. A gyerekek igénylik a visszajelzést, az értékelő jegyekhez is ragaszkodnak. A tanároknak joguk van döntenie az értékelés módjáról. Témakörönként (kb. havonta) célszerű megállni, s a szak-tanárnak személyre szabott szóbeli értékelést tartani arról, ki hol tart, miben fejlődött, mit kell célul kitűznie a következő időszakban.

Félévenként kerül sor az elmúlt időszak komplex értékelésére, a további önfejlesztési szempontok megfogalmazására.

Az időszakos tantárgyi értékelések alapját a folyamatos aktivitás és valamilyen produkció képezi. Eredmény lehet egy projektmunka tárgyasulása, egy teszt, dolgozat, tanodai versenyen való szereplés.

A jutalomnak, a pozitív megerősítésnek legjobb fajtája az „önjutalmazás”, (pl. a tanodai újságban való megjelenés, eredményes szereplés egy tanodai versenyben, egy szépen elmondott vers közönségsikere, egy tanodai program segítségével elért iskolai siker, benevezés külső versenyre, több számítógépes lehetőség stb.). De eszköztárunk részei a szimbolikus jelzések is, mint pl. a hagyományos plusz pontok. Egy-egy kiemelkedő foglalkozáson való teljesítményt jutalmazhatunk rövid szöveges bejegyzéssel az egyéni fejlesztő lapján.

Végül jutalmazhatunk tárgyi ajándékokkal: játékkal, tollal, színházjeggyel, könyvvel, csoportokat tortával, kirándulással stb.

A Contact Mentálhigiénés Konzultációs Szolgálat nem kíván észrevételt, javaslatot tenni a 2014. évi Cselekvési Feladatterv változtatásaira, illetve az Integrációs Program prioritásainak meghatározására.

3.4. Miért Ne Közhasznú Humán Szolgáltató Alapítvány

Pályázati azonosító: TÁMOP-3.3.9.A -12/2-2012-0082

Program címe: „*Lépésről lépésre - Szandaszőlősi Tanoda*”

Projekt menedzser: Pappné Szabó Anita

Szakmai vezető: Hirtné Ivanics Mariann

Helyszín: 5008 Szolnok, Gorkij. út 32.

A projekt időtartalma: 2013. május 1.- 2015. április 30.

Szakmai megvalósító: Miért Ne Közhasznú Humán Szolgáltató Alapítvány

Célcsoport száma: 30 fő hátrányos, ill. halmozottan hátrányos helyzetű gyermek

Célcsoport életkora: 8-14 év

Célkitűzés: a célcsoport és családjaik szociális-, kulturális- és mentális megsegítése.

Tanodai programunkat Szandaszőlős városrészben valósítjuk meg. A program alatt a gyermekek 1584 óra korrepetálási-, fejlesztő- önismereti foglalkozáson vesznek részt. Ez hetente 21 órát jelent. A foglalkozások egyéni és csoportos bontásban történnek. A tanoda működése szoros kapcsolatban van az iskola-szülő-tanoda hármásával. A családjaik részére állandó elérhetőségi lehetőséget kínálunk fel a hatékony életvezetés elérése miatt. Az állandó kapcsolattartás személyes megkereséseken keresztül, családlátogatás, valamint a nyitott tanodai programokon keresztül valósul meg. Programunk fontos eleme, hogy a szülőknek is nyújtunk szolgáltatásokat: mentális-, életvezetési- és informatikai fejlesztés keretében. A program során több kulturális élményt biztosítunk a célcsoport számára. 2013-ban a következő helyekre látogattunk el: Eger, a szolnoki Hadtörténeti múzeum, Tisza Mozi, Martfűi fürdő, színházlátogatás 2 alkalommal. A 2013-as évben 1 nyitott tanodai programot és 1 tanodai workshopot tartottunk az érdeklődők számára. Egyéb programjaink voltak még a Téli nap és Karácsony megünneplése. Munkánk során nagy hangsúlyt helyezünk a szakmai együttműködésekre, több tanodával is jó kapcsolatot ápolunk.

3.5. Szolnok Megyei Jogú Város Roma Nemzetiségi Önkormányzat

A nemzetiségek jogairól szóló felhatalmazás alapján, folyamatosan ellátja a cigány/roma nemzetiség kulturális autonómia gyakorlásával összefüggő helyi önkormányzati feladatokat. Képviseli a nemzeti kisebbség érdekeit, védi és támogatja az önazonosság vállalását, segíti az identitás-gyakorlását.

Az Integrációs Munkacsoport tagja, mindenkor elnöke a koordinációs, irányító testület társelnöke. Az RNÖ képviseletén keresztül jelenik meg az operatív programok során a cigány/roma nemzetiségi, valamint mélyszegény speciális társadalmi csoportok képviselete.

Az RNÖ tevékenysége túlnyomó részt a mélyszegények és krízishelyzetben lévők segítésére irányul. Közreműködése révén jelentős közfoglalkoztatott jut rendszeres munkajövedelemhez, mely foglalkoztatottak munkaköre települési közérdeket jelenít meg.

Az RNÖ számos más, rendkívül széles skálán mozgó tevékenységet végez, melyek címszavakban:

- Humán Szolgáltató Központ a Szolnok Megyei Jogú Város Roma Nemzetiségi Önkormányzat ajánlásait is figyelembe véve osztottak téli tüzelőt.
- 8 fő 6 órás foglalkoztatása, telepgondnok, szociális segítő, gyerekkísérő, kulturális segítő, takarító, ügyintéző munkakörben.
- Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Kormányhivatal Szolnok Járási Hivatal Járási Munkaügyi Kirendeltséggel az RNÖ együttműködési megállapodást kötött a szabálysértést elkövetett személyek közérdekű foglalkoztatására.
- Majálison vettünk részt.
- Damjanich szobor koszorúzásán vettünk részt.
- Járási Munkaügyi Kirendeltség által szervezett munkaügyi megbeszélésen vettünk részt.
- Lakossági fórumon vettünk részt a Motor úton.

- 1 fő telepi gondnokot alkalmaztunk.
- A Szolnok Városi Rendőrkapitányság által szervezett gyermek csoport (nyári tábor) Roma Kulturális bemutató hagyományörző ének és tánc, hangszerek bemutatása a gyerekek számára, közös éneklés és közös tánc. Ez által betekintést nyerhettek a gyerekek a roma hagyományokba.
- Gyermeknappal egybe kötött nem versenyszerű főző napot szervezett a Szolnok Megyei Jogú Város Roma Nemzetiségi Önkormányzat a Tücsök Hangya úti lakosok számára.
- 8 fő 6 órás foglalkoztatása, adminisztrátor, szociális segítő, takarító, kulturális segítő munkakörökben. Ösztöndíjpályázathoz 150 gyermek részére ajánlást adtunk.
- Szeptember 8.-án a Gulyásfesztivál főzőversenyén vettünk részt.
- Szolnok Nyugati Város rész rehabilitációs projekt beindítása, mint konzorciumi partner. Projekt keretében 8 fő alkalmazása, ebből 3 vállalkozói szerződés, 4 megbízási szerződés, 1 fő közalkalmazott.
- Együttműködési megállapodást kötöttünk a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Kormányhivatal Igazságügyi Szolgálatával a bíróság által kiszabott munkabüntetés, büntetés letöltéséhez kapcsolódó koordinációs feladatok megosztásában az ítélet jogszerű végrehajtására.
- Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálattal együttműködési megállapodást kezdeményeztünk.
- 190 főt javasoltunk a Téli közfoglalkoztatásra, amelyen a résztvevők oktatáson is részt vehettek.
- 150 fő hátrányos helyzetű részére a Szolnoki Kistérség Többcélú Társulása Humán Szolgáltató Központ felé téli tüzelésre fát igényeltünk.

ÁLTALÁNOS TENNIVALÓK

- Minden héten egy alkalommal a képviselők fogadóórát tartanak, ahol a rászorultak segítséget, információt kérhetnek és kapnak.
- Minden nap ügyfélszolgálat van a RNÖ irodában 8: 00- 14: 00 óráig
- Minden hónapban a lakás pályázathoz ajánlásokat teszünk
- Szükség és igény szerint visszük az anyukákat Egészségügyi szűrésekre.
- 26 Nemzetiségi Önkormányzattal van együttműködési megállapodásunk, ami segíti az információáramlást.
- Nemzeti ünnepeken részt veszünk.
- Szollak Kft-nek javasoljuk a rendszeres rágcsáló irtást.
- Rendszeres iskolalátogatást szervezünk a Liget úti, Fiumei és a Szent Tamás Görög Katolikus Általános Iskolába.
- Önkénteseket alkalmaztunk különböző munkaterületen végzett munkálatokra
- Januártól Októberig minden hónap első hétfőjén irodánkban ingyenes jogi tanácsadást végzett Dr. Kormányos Nóra ügyvédasszony
- Önkéntes munkavállalókat foglalkoztattunk 50 főt.

3.6. Hegedűs T.A. Szakiskola, Középiskola és Kollégium

<i>Időpont</i>	<i>Esemény</i>	<i>Elért célcsoport létszáma</i>	<i>Eredmény</i>
✓ 2013 szeptember-október	- Évindító	- 150 fő	- Új diákjaink beilleszkedésének segítése
✓ 2013. szeptember 26-28.	- Tiszaligeti Napok	- 10 fő	- külső kapcsolatok erősítése
✓ 2013. október 12-13.	- 24 órás vetélkedő	- 35 fő	- külső kapcsolatok erősítése

- ✓ 2013. december 2-3. - Pályaválasztási napok - 15 fő - külső kapcsolatok erősítése a Szolnoki Főiskolán továbbtanulási lehetőségek felmérése
- ✓ 2013. december 5. - Szolnoki szkander-verseny - 8 fő - külső kapcsolatok erősítése
- ✓ 2013. december 2-6. - Mikulás Kupa - 80 fő - iskolai rendezvény, beilleszkedés segítése
- ✓ 2013. december 19. - Házhoz visszük a szeretetet - 3 fő - csatlakozás a városi kezdeményezéshez
- ✓ 2013. december 19. - Versmondó verseny - 5 fő (+10 fő más iskolákból) – iskolai rendezvény, beilleszkedés segítése szakiskolásoknak
- ✓ 2014. január 22-február 14. - retro kiállítás - külső kapcsolatok erősítése
- ✓ 2014. február 4.-5. - Ádámok és Évák ünnepe -15 fő - külső kapcsolatok erősítése

4. SZMJV IVS Anti-szegregációs Terv megvalósulása

Szolnok Megyei Jogú Város Integrált Városfejlesztési Stratégiájának módosításáról szóló 215/2008. (VII.24.) sz. határozatával Szolnok Megyei Jogú Város Közgyűlése elfogadta, annak mellékletét képező Szolnok Anti-szegregációs Tervét és programját.

Az Anti-szegregációs Terv 2008-2015 közötti intervallumban elemzi és értékeli a Szolnok Városban végbemenő társadalmi és szegregációs folyamatokat, az azokban közreható okokat és feltárja a szükséges beavatkozások eszközeit, színtereit és módszereit.

Az ASZT célja, hogy csökkenjen a városban a szegregált körülmények között élő, hátrányos helyzetű, kiemelten a cigány/roma lakosság száma és aránya (úgy, hogy egyetlen szegregátum lakóinak száma se növekedjen), valamint hogy javuljon a hátrányos helyzetű, ezen belül hangsúlyozottan a cigány/roma lakosság életminősége és lakáskörülményei, különösen a szegregált területeken élők esetében.

A tervben megfogalmazott célok realizálása érdekében folyamatosan monitorozni kell a szegregációs folyamatokat. Az anti-szegregációs terv céljainak megvalósulását a rögzített indikátorok mentén nyomon kell követni.

Az ASZT 4.3.6.7. pontja rögzíti, hogy a szegregátumok és a szegregációs folyamatok elmélyülésével veszélyeztetett területek lakosságának helyzetéről *évente jelentést kell készíteni*. A monitorozási tevékenységet a Polgármesteri Hivatal Humán Igazgatósága végzi, támaszkodva a városban élő hátrányos helyzetű lakosság életkörülményeit rendszeresen vizsgáló Integrációs Munkacsoport évente lefolytatott adatfelvételeire, valamint a szociális ellátórendszerrel működtető szakemberek és civil szervezetek munkájára.

A Humán Igazgatóság végzi az anti-szegregációs tevékenységek koordinálását és a monitoring rendszer működtetését, évente beszámolót készít a szegregátumok és azok lakóinak helyzetéről, és az anti-szegregációs intézkedések eredményeiről. *A beszámoló részét képezi a Szolnok Megyei Jogú Város Integrációs Programjának teljesüléséről és az Integrációs Munkabizottság tevékenységéről készült éves beszámoló.*

Mindezek alapján elmondható, hogy a 2013. évi Integrációs Program végrehajtása során megvalósuló tevékenységekben kiemelt figyelmet kaptak az ASZT célkitűzései.

Az előterjesztésben tárgyalt eredményeink, melyek realizálódása stratégiaileg kedvező helyzetbe hozta településünket, reálisan segíthetik anti-szegregációs célkitűzéseink megvalósulását, illetőleg azok kezelhető és szakmai korrekciójának elvégzését.

A konzorciumi megvalósítással létrejött modell-program során, a Szolnok, Törteli út 7. és Motor út által határolt szegregátum területén, lokális szintű pilot-projekt került megvalósításra. Ez a terület a legrosszabb szegregációs indexmutatókkal rendelkező városrész, melyben koncentráltan élnek mélyszegény – főként cigány/roma nemzetiséghez sorolható – családok.

Ezen körülmények miatt, az IVS ASZT a területen található önkormányzati tulajdonú lakások teljes felszámolását írja elő 2015-ig. A telep felszámolás folyamatát 2009-ig tudtuk saját költségvetési forrásokkal biztosítani, amely azóta megtorpant. Ebben változást a 2011-ben elfogadott Nemzeti Társadalmi felzárkózási stratégia sem hozott. A települési kartogramok által szegregátumként jelölt területek szociális-, és anti-szegregációs beavatkozásainak folytatását írja elő a nemzeti stratégia.

A probléma kiterjedtségére és a szegregátumban élők lakhatási szükségleteire figyelemmel, - az ASZT céljainak megtartása mellett – 2011. évben rögzítettük, hogy a cigány/roma nemzetiséghez sorolhatókat érintő komplex szociális rehabilitációs programokra helyezük a hangsúlyt. **„Ahol lehet, a telepszerű lakások felszámolását, ahol nem, ott az elemi lakhatási és higiénés feltételek biztosítását, és a továbblépés, a lehetséges kitérési pontok azonosítását tűzzük ki célul.**

A jelzett „szegregátumban élők integrációs programja” konzorciumi projekt is ezen célok megvalósítását szolgálta. A szakmai eredmények rámutattak, hogy céljaink és alkalmazott eszközeink helyesek és hatékonyak, amennyiben azok eredményeinek tartós megtartása biztosítható. A projekt eredmények megtartására, és az átmeneti szociális területi rehabilitáció folytatására a **TÁMOP-5.3.6. Komplex telep-program** pályázati fejezetre pályázatot nyújtottunk be 2012. október 15-én. A pályázat befogadása és bírálata megtörtént, melyet követően a pályázatunk forráshiány miatt tartalék-listára került.

A közbeni időben a létrejött eredmények megtartásán dolgozunk, melyek gerincét a humán szolgáltatásokhoz való hozzáférés egyenlő esélyű biztosítása jelentette. Ezzel párhuzamosan folyamatos szakmai kapcsolatot ápoltunk a komplex telep-programokat irányító hatósággal, valamint bekapcsolódtunk a térségi „Telepi Műhely” munkájába, fenn tartva eredményeink hasznosulásának lehetőségét.

2013.12.20-án az irányító hatóság a pályázatunk **144 630 240,- Ft összegű támogatásáról** döntött, mely jelenleg a szerződéskötés és szakmai átdolgozás stádiumában tart.

Az effektív tevékenységek megkezdése április hónapban várható, melynek intervalluma 19 hónap. Ennek során 80 fő bevonásával egy átfogó humán fejlesztési komplex program valósul meg, a szegregátum index-mutatóit érintő felzárkóztató-, és munkaerő-piaci betanító képzésekkel. A képzések egy része közvetlenül támogatja az akcióterület környezeti rehabilitációját, valamint az önkormányzati bérlakások állapotának javítását, miközben a megélhetési támogatás 60 fő számára a jövedelmi szegénységből származó hátrányokat is csökkenti.

A projekt megvalósítása különösen indokolt, mivel a korábbi modell-program eredményei túlnyomó részt devalválódtak.

Az ASZT másik kötelezően vállalt fejlesztési területe a Ny-i Városrészhez tartozó Tücsök – Hangya utak által határolt szegregátum. Ezen városrészi beavatkozásokra 2009 óta rendelkezünk szociális város-rehabilitációs tervekkel. Ezen pályázatunk részletes kidolgozására és benyújtására is sor került, az **ÉAOP-5.1.1/B2-12 kiemelt projekt** keretében. Az operatív program megyei jogú városok város-rehabilitációs témájú projektjei támogatási fejezetből SZMJV Önkormányzata **445 161 040,- Ft támogatást** nyert, melyből valósulhat meg Szolnok, Nyugati városrész szociális rehabilitációja.

A projekt SZMJV ASZT-nek másik sarokpontja, amely a 48 önkormányzati lakás felújítása mellett, tartalmaz egy közösségi funkciójú közművelődési intézmény-építést is. A kulturális és közművelődési centrum létesítése prioritást élvező javaslata a helyi cigány/roma nemzetiségnek, amely nemzetiségi funkció integráltan jelenhet meg a létesítményben.

A projekt fontos település-, és közösségfejlesztési célt is megvalósít, melynek során a társadalmi bűnmegelőzés előmozdítására és a területi közbiztonság javítására egy polgárőr központ létesül.

A pályázat kimunkálása során kiemelt figyelmet és hangsúlyt kapott az önkormányzat integrációs politikája, az Integrációs Programmal történő szinkronizálás. A pályázat tartalmaz egy ún. „program-alap”-ot, melyre az akcióterületen megvalósuló mini-projektek koordináló civil és non profit szervezetek pályázhattak. A pályázati alap segíti a civil és érdekképviseleti szervezetek kapacitásainak fejlesztését és működési megerősítését.

A pályázat Szolnok Megyei Jogú Város Roma Nemzetiségi Önkormányzatot érintő, nem támogatható tevékenységeinek finanszírozására az integrációs szakfeladatból 46 eFt támogatást biztosítottunk.

Mindkét pályázati programban konzorciumi partner a Szolnok Megyei Jogú Város Roma Nemzetiségi Önkormányzat, amely mindkét esetben önálló támogatott tevékenységet lát el. A két projekt feladatai kapcsán 12 fő bevonására nyílik lehetőség asszisztensi, közösségfejlesztő és szociális segítő feladatkörökben, mely feladatokhoz *mintegy 15 millió forint célzott támogatás* társul, amely jelentősen emelheti a szervezet állami feladatalapú támogatásának mértékét.

5. Pénzügyi beszámoló:

Tervezési alapegység: *Humán szakfeladat célelőirányzatai- Szociális feladatok- Integrációs Program*

Romák társadalmi integrációját elősegítő tevékenységek, programok	Összeg (Ft)
Eredeti előirányzat	2 500 000,-
2013. évi felhasználás	2 391 812,-
2013. évi maradvány	108 188,-

Előirányzat: 2 500 000,-Ft

Felhasználás: 2 391 812,- Ft (95,67%)

Ssz.	Támogatott	Időpont	Tevékenység	Összeg	Összesen
1.	PHEsz	2013. 05.19.	Törteli u. 7. A/11. karbantartás (ajtócsere)	62.850,-	
2.	PHEsz (SZKTT HSZK Gyerekház – Gyereknap)	2013. 05. 27.	Gyerekház működési feltételek javítása (Gyereknap)	9.875,-	
3.	PHEsz	07.02.	Roma Közösségi	107.860,- (99.515,-)	

			Rendezvények (RNÖ+RGKHE)	+ 8.345,- járulék)	
4.	Újvárosi Gyermekekért Alapítvány	07.16.	Újvárosi Napközis Tábor + Megnyitó kts.	514.795,- 500.000,- + 14.795,-	
5.	PHE SZ (Debreceni Egyetem szakmai gyakorlat)	08.27.	szakmai konzultáció vendéglátás	9870,- (6530,- + 3340,- járulék)	
6.	Sz. Tamás Görög Katolikus AI	09.16.	könyvtári fejlesztés	50.000,-	
7.	RNÖ	09.25.	EAOP511 adminisztratív kts. támogatás	46.000,-	
8.	PHE SZ	09.28.	Széchenyi Bucusu	60.562,- (50.596,- + 9.966,- járulék)	
9.	ORÖ HTA Szakiskola	10.14.	Szivárvány Táncgyűttes fellépő ruházat	100.000,-	
10.	Lakatos László író	10.	Roma verseskötet	180.000,-	
11.	Magyar Gulyás Gasztr- Kulturális Egyesület	10.22.	Gasztronómiai kiadvány	150.000,-	
12.	Generációk Együtt Egyesület	12.02.	HHH. tanulók jutalmazása	600.000,- (tényleges 601.115,-)	
13.	Raffael László	10.24.	munkaerő-p.	200.000,-	
14.	HSZK	11.13.	humán szolg. hozzáférés támogatása	300.000,-	
	Összesen:				2.391.812,-
	Maradvány				108.188,-
	Eredeti előirányzat				2.500.000,-

Tisztelt Közgyűlés!

A fentiekben szereplő beszámoló tárgyszerű, és a szakmai relevanciákat értékelő összefoglalása a Integrációs Munkacsoport Cselekvési Feladatterv tárgyidőszaki teljesüléséről. A rögzített adatok biztató eredményeket mutatnak, melyek jövőbeni

megtartása, fenntarthatóságának biztosítása komoly kihívás elé állítja önkormányzatunkat, partnereinket és valamennyi érdekeltet.

Egyrésztől láthatóan bővíteni szükséges a társadalmi integrációra bevonható saját pénzügyi források, humán-erő források körét és mértékét, másrésztől olyan technikákat is ki kell fejleszteni, amelyekkel a megkezdett folyamatok támogathatóak, az elért eredmények megtarthatóak, és amelyekkel megelőzhetőek a szegregált társadalmi viszonyok terjedése, illetőleg újratermelődése.

Hosszú távú integrációs programot ma már csak úgy lehet készíteni, hogy abban megjelenik a készítő és alkalmazók esélyegyenlőségi politikája, és az önkormányzat valamint intézményei kiemelt felelősséget és szerepet vállalnak a rászorulóknak támogatásában.

Szándékaink szerint az Integrációs Program folyamatos fejlesztése azon feltételek megteremtésének rendelődik alá hosszútávon, amelyek segítségével valamennyi szolnoki lakos hozzáférhet a fejlődést és az életkörülmények javulását szolgáló feltételekhez, közszolgáltatásokhoz, egyúttal a nyilvánosság által látható módon bizonyítja a támogatások eléréséhez szükséges öngondoskodás szándékát.